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1 – APRESENTAÇÃO 

Meus camaradas, é com enorme satisfação que apresento este curso, formatado com o 
que há de mais recente em termos de Contabilidade.  

A ideia é que possamos “detonar” as questões que versem sobre nossa disciplina no 
concurso para AFT do Ministério do Trabalho e Emprego (MTE).  

Antes de passarmos à apresentação do curso, responda à seguinte pergunta: vamos 
detonar Contabilidade? 

Se a resposta é não, desejo muita sorte... você irá precisar J! 

Se a resposta é SIM, então você veio ao lugar certo! Vamos combinar o seguinte: 

Se você nunca estudou Contabilidade na vida... J 

Se você quer detonar as questões de Contabilidade... 

Se você não possui um desempenho bom nas provas de Contabilidade... 

Se você se perde em meio a todos os detalhes que são exigidos em provas... 

Se você fica confuso(a) com toda essa quantidade de informações sobre Contabilidade... 

Então eu vou lhe ajudar a superar essas dificuldades e conquistar a sua sonhada 
aprovação! 

Se você já sabe o básico de Contabilidade – e deseja conquistar uma maior segurança 
nos principais pontos que podem ser explorados na prova da Polícia Federal você 
também está no lugar certo! 
Como posso ajudar a “detonar” as questões de Contabilidade... 

Acredito que todos que pretendem serem aprovados devem ter FOCO e OBJETIVIDADE... 
dominar a arte de fazer o simples de forma efetiva. Porém, com a quantidade enorme de 
informação disponível, como encontrar técnicas práticas que você pode utilizar para 
resolver as questões de Contabilidade com maior facilidade? É aí que eu entro em cena! 

Ao longo do tempo que estou aqui no Estratégia, já preparei centenas de alunos e tenho 
alcançado uma excelente avaliação.  

Minha metodologia de ensino é simples, prática, sempre buscando foco e objetividade, 
para que você realmente consiga resolver as questões de Contabilidade com facilidade e 
conquiste seu objetivo maior: a aprovação! 
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Sobre o professor... 

Sou Auditor Público Externo do TCE-RS, aprovado no concurso de 2014. Sou formado 
em Ciências Contábeis pela Universidade Federal de Santa Maria (UFSM) e especializado 
em Finanças Públicas pela Escola de Administração Fazendária (ESAF) e em Auditoria 
Financeira pela Universidade de Brasília (UnB) em convênio com o TCU. Minha carreira no 
setor público começou cedo aos 17 anos, momento em que fui aprovado no meu 
primeiro concurso público para a Escola de Sargentos das Armas (EsSA). Após ter me 
formado, logrei êxito no concurso para o Quadro Complementar de Oficiais – Ciências 
Contábeis, da então Escola de Administração do Exército (EsAEx), concurso que passei 
em 2º lugar no âmbito nacional. Passados quase 10 anos no Exército, “larguei a farda” 
por ter sido aprovado para Auditor Federal de Finanças e Controle da Controladoria-
Geral da União (AFFC/CGU) em 2012. Nesse mesmo ano, passei em 1º lugar para 
Auditor de Controle Externo do Tribunal de Contas do Estado do Rio de Janeiro (TCE-
RJ) para a área organizacional – Ciências Contábeis, mas acabei optando pela CGU. Em 
2014 fui aprovado no concurso para Auditor Público Externo (Contabilidade) do Tribunal 
de Contas do Estado do Rio Grande do Sul (TCE-RS), meu atual cargo. Tenho experiência 
como instrutor e tutor da ESAF. 
Sobre o Curso... 

Este é um curso de questões comentadas. Meu objetivo aqui é prepará-lo (a) de forma 
ampla para resolver as questões de Contabilidade Geral (incluindo Custos e Análise das 
Demonstrações Contábeis) da prova para Auditor Fiscal do Trabalho, tendo como 
parâmetro o último concurso organizado pelo CESPE.  

A metodologia das aulas contempla, para cada tópico do edital, questões selecionadas e 
comentadas especialmente para esse concurso. Nesse sentido, veremos no decorrer das 
aulas aproximadamente 500 QUESTÕES COMENTADAS!  Trata-se de uma excelente forma 
de preparação e revisão. A resolução de questões comentadas é um poderoso método 
de estudo, pois vamos aprendendo e revisando a teoria por meio da prática.  

Cabe destacar que, apesar de ser um curso de questões comentadas, toda a teoria 
necessária para realizar uma excelente prova estará contemplada no curso! Não 
poupamos nos comentários! 

Caso reste alguma dúvida que não tenha sido esclarecida na aula, não hesite em postá-la 
no fórum. O mesmo vale para críticas ou sugestões que podem ser encaminhadas para o 
e-mail abaixo descrito. A possibilidade de interação com o professor é um dos 
diferenciais desse tipo de curso, portanto, não deixe de utilizar essa importante 
ferramenta! 

Dito isso, as características principais deste curso são:  
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à Conteúdo atualizadíssimo;  

à Teoria aliada à prática por meio da resolução de muitas questões comentadas da 
banca CESPE/CEBRASPE;  

à Linguagem didática e descontraída proporcionando uma leitura leve e absorção 
efetiva do conhecimento necessário à sua aprovação;  

à Foco total naquilo que a banca mais exige;  

à Resumos-esquemáticos;  

à Fórum de dúvidas;  

à Contato direto com o professor por e-mail: prof.possati@gmail.com;  

Assim, o curso está formatado para que possamos realizar uma excelente prova de 
Contabilidade. 

Fique tranquilo, pois nosso curso proporcionará uma preparação objetiva, totalmente atualizada 
e focada naquilo que a banca mais exige.  

Bons estudos! 
Gilmar Possati 

prof.possati@gmail.com  

 Inscreva-se no nosso canal no YouTube: Contabilizando  

 

 Siga-me no Instagram: @profgilmarpossati 
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2 – CRONOGRAMA 

Para atingirmos o nosso objetivo, seguiremos o seguinte cronograma: 
 

Aula Conteúdo 

0 Aspectos Introdutórios. Patrimônio: componentes patrimoniais (ativo, passivo 
e patrimônio líquido). 

1 Contas: Contas patrimoniais e de resultado. Plano de contas. Funções e 
estrutura das contas. Fatos contábeis e respectivas variações patrimoniais. 

2 Escrituração.  
3 Balanço Patrimonial. 

4 Demonstração do resultado do exercício. Apuração de resultados. Destinação 
de resultado. Tributos recuperáveis. 

5 Demonstração de Lucros ou Prejuízos Acumulados. Demonstração de 
Mutações do Patrimônio Líquido. 

6 Demonstração do valor adicionado. Notas Explicativas. 
7 Demonstração dos fluxos de caixa (métodos direto e indireto). 

8 Fusão, cisão e incorporação de empresas.  Consolidação de demonstrações 
contábeis. Efeitos inflacionários sobre o patrimônio das empresas. 

9 Avaliação e contabilização de itens patrimoniais e de resultado de 
investimentos societários no país. 

10 
Custos para avaliação de estoques. Custos para tomada de decisões. Sistemas 
de custos e informações gerenciais. Estudo da relação custo versus volume 
versus lucro. 

11 Estrutura Conceitual (CPC 00). 

12 Análise econômico-financeira. Indicadores de liquidez. Indicadores de 
rentabilidade.  Indicadores de lucratividade. Análise vertical e horizontal. 

13 Questões Selecionadas dos Principais Pronunciamentos Contábeis (CPCs) – 
Parte I 

14 Questões Selecionadas dos Principais Pronunciamentos Contábeis (CPCs) – 
Parte II 

Observações:  

a) A Lei nº 6.404/1976, suas alterações e legislação complementar e os Pronunciamentos do Comitê de 
Pronunciamentos Contábeis (CPC) serão abordados no decorrer de todo o curso; 

b) A Demonstração de Lucros ou Prejuízos Acumulados, a Demonstração de Mutações do Patrimônio 
Líquido e as Notas Explicativas, apesar de não contar explicitamente no edital, poderão ser exigidas 
dentro do item 1 do edital (Lei nº 6.404/76 e CPCs). 
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3 – BREVES COMENTÁRIOS SOBRE A ÚLTIMA PROVA AFT 

Pessoal, na última prova aplicada para o cargo, foram exigidas 15 questões das disciplinas que 
estudaremos no nosso curso, conforme descrito abaixo:  

Contabilidade Geral – 12 questões 

Análise das Demonstrações Contábeis – 2 questões 

Contabilidade de Custos – 1 questão 

Se compararmos com outras disciplinas, verifica-se que a área contábil teve um peso considerável 
na prova de conhecimentos específicos, perdendo apenas para a parte de direito previdenciário e 
direito do trabalho, que obviamente são as disciplinas com maior peso no concurso. 

Certamente os assuntos estudados no nosso curso permitirão a soma de pontos decisivos para a 
sua aprovação! 

Atualmente, os concursos de alto nível, a exemplo do AFT/MTE, são disputadíssimos. Logo, não 
podemos deixar uma disciplina com o peso de Contabilidade fora dos nossos estudos. 
Infelizmente, não é a disciplina mais fácil de assimilação, porém o padrão de exigência observado 
no último concurso não impõe muitas dificuldades. A tendência é que a banca mantenha esse 
padrão de exigência. Logo, temos totais condições de realizar uma excelente prova. Com uma 
preparação antecipada, foco e disciplina, podemos chegar no dia da prova em condições de 
“detonar” as questões. Esse é o nosso objetivo!  
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4 – RESUMO 

CONCEITO: é a ciência [social] que estuda e pratica as funções de orientação, de controle 
e de registro dos atos e fatos de uma administração econômica.  

OBJETO: Patrimônio = conjunto de bens, direitos e obrigações.  

CAMPO DE APLICAÇÃO: Aziendas = Gestão + Patrimônio = entidades econômico-
administrativas (com ou sem fins lucrativos).  

OBJETIVO/FINALIDADE 

§ Controlar o patrimônio administrado;  
§ Fornecer informações sobre a composição e as variações patrimoniais, bem como sobre 

o resultado das atividades econômicas desenvolvidas pela entidade para alcançar seus 
fins. 

 
FUNÇÕES 

§ Função Administrativa = controle do patrimônio;  
§ Função Econômica = apuração do resultado líquido (rédito).  

TÉCNICAS 

§ Conjunto de procedimentos utilizados pela contabilidade para registrar ou levantar os 
fatos contábeis.  
§ Escrituração: técnica utilizada para registrar os fatos contábeis;  
§ Demonstrações Contábeis: técnica utilizada para evidenciar os fatos contábeis 

escriturados;  
§ Análise das Demonstrações Contábeis: técnica utilizada para extrair informações sobre 

a situação financeira, econômica e patrimonial da entidade, a fim de subsidiar o 
processo de tomada de decisões;  

§ Auditoria: técnica utilizada para examinar a escrituração e evidenciação das 
informações financeiras, verificando se essas informações foram elaboradas de acordo 
com as normas vigentes e os princípios contábeis.  

USUÁRIOS 

a) Investidores: necessitam de informações para ajudá-los a decidir se devem comprar, 
manter ou vender investimentos. Os acionistas também estão interessados em 
informações que os habilitem a avaliar se a entidade tem capacidade de pagar 
dividendos. 
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b) Empregados: estão interessados em informações sobre a estabilidade e a 
lucratividade de seus empregadores. Também se interessam por informações que lhes 
permitam avaliar a capacidade que tem a entidade de prover sua remuneração, seus 
benefícios de aposentadoria e suas oportunidades de emprego. 

c) Credores por empréstimos: estão interessados em informações que lhes permitam 
determinar a capacidade da entidade em pagar seus empréstimos e os 
correspondentes juros no vencimento. 

d) Fornecedores e outros credores comerciais: estão interessados em informações 
que lhes permitam avaliar se as importâncias que lhes são devidas serão pagas nos 
respectivos vencimentos.  

e) Clientes: têm interesse em informações sobre a continuidade operacional da 
entidade, especialmente quando têm um relacionamento a longo-prazo com ela, ou 
dela dependem como fornecedor importante.  

f) Governo e suas agências: estão interessados na destinação de recursos e, portanto, 
nas atividades das entidades. Necessitam também de informações a fim de 
regulamentar as atividades das entidades, estabelecer políticas fiscais e servir de base 
para determinar a renda nacional e estatísticas semelhantes.  

g) Público: As entidades afetam o público de diversas maneiras. Elas podem, por 
exemplo, fazer contribuição substancial à economia local de vários modos, inclusive 
empregando pessoas e utilizando fornecedores locais. As demonstrações contábeis 
podem ajudar o público fornecendo informações sobre a evolução do desempenho da 
entidade e os desenvolvimentos recentes. 
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COMPONENTES PATRIMONIAIS 
Bens: itens avaliados em moeda capazes de satisfazer às necessidades das entidades, 
sejam pessoas físicas ou jurídicas;  

Direitos: valores a receber de terceiros, gerados por meio de operações da entidade;  

Obrigações: representam as dívidas que a entidade contrata junto a terceiros;  

Ativo é um recurso econo ̂mico presente controlado pela entidade como 
resultado de eventos passados. 

Recurso econômico é um direito que tem o potencial de produzir benefícios 
econômicos. 

Passivo é uma obrigac ̧ão presente da entidade de transferir um recurso 
econômico como resultado de eventos passados. 

Patrimônio líquido é a participac ̧ão residual nos ativos da entidade após a 
deduc ̧ão de todos os seus passivos. 

 
EQUAÇÃO PATRIMONIAL: ATIVO = PASSIVO EXIGÍVEL + PATRIMÔNIO LÍQUIDO (A = PE + PL) 

 
 

ESTADOS 
PATRIMONIAIS:  

 

 

 

Sinônimos para os componentes patrimoniais 
Ativo Passivo Patrimônio Líquido 

Patrimônio Bruto Passivo Exigível Situação Líquida 
Capital Aplicado Capital de Terceiros Capital Próprio 
Capital Investido Capital Alheio Recursos Próprios 

Aplicações dos Recursos Recursos de terceiros Passivo Não Exigível 
Investimentos  Riqueza Própria (líquida) 

 

PA
TR

IM
Ô

N
IO

  

SL > 0 Situação Líquida positiva (total de bens e direitos é maior que o 
total das obrigações).  

SL = 0 Situação Líquida Nula  

SL < 0 Situação Líquida negativa (passivo a descoberto)  
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5 – QUESTÕES COMENTADAS 

5.1. Aspectos Introdutórios 

1. (CESPE/Perito/PC MA/2018) De acordo com Max Weber, a moderna organização racional 
da empresa capitalista foi viabilizada pela contabilidade racional.  

Esse pensamento foi corroborado, na ciência contábil, por Vicenzo Masi, que identificou como 
objeto da contabilidade 

a) as contas. 

b) a azienda. 

c) os réditos. 

d) o patrimônio. 

e) o lucro. 

Comentários 

Falou em objeto da Contabilidade você já raciocina com o patrimônio. Nessa questão o CESPE 
dá uma “floreada” nos trazendo alguns pontos históricos, mas no fim pergunta qual o objeto da 
Contabilidade. Questão bem tranquila que jamais pode ser errada em uma prova. 

Gabarito: D 

2. (CESPE/Técnico/Contabilidade/EBSERH/2018) Em relação aos conceitos, objetivos e 
finalidades da contabilidade, julgue o item subsequente. 

O principal objetivo da contabilidade é fornecer informações úteis sobre o patrimônio da 
entidade para finalidades diversas, entre as quais, planejamento, controle e auxílio no processo 
decisório. 

Comentários 

De fato, o principal objetivo da Contabilidade é fornecer informações úteis sobre o patrimônio 
das entidades. Cada tipo de usuário utiliza as informações de acordo com os seus objetivos. 
Assim, os gestores da entidade, por exemplo, utilizam-se das informações contábeis para 
planejar as operações, controlar o patrimônio e servir como auxílio no processo decisório de 
maneira geral. 

Gabarito: Certo 

3. (CESPE/Técnico/Contabilidade/EBSERH/2018) Em relação aos conceitos, objetivos e 
finalidades da contabilidade, julgue o item subsequente.  

O objeto de estudo da contabilidade são as entidades econômico-administrativas, o que inclui as 
instituições com fins sociais. 
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Comentários 

O objeto de estudo da Contabilidade é o patrimônio. O item refere-se ao campo de aplicação 
da Contabilidade. 

Gabarito: Errado 

4. (CESPE/Técnico/Contabilidade/EBSERH/2018) Em relação aos conceitos, objetivos e 
finalidades da contabilidade, julgue o item subsequente. 

A análise de balanços não é considerada uma técnica contábil, tendo em vista que foi formulada 
e desenvolvida no âmbito da administração financeira. 

Comentários 

A análise de balanços é sim uma técnica contábil, sem maiores comentários J 

Gabarito: Errado 

5. (CESPE/Agente/Polícia Federal/2018) Considerando que a contabilidade é a ciência que 
estuda os fenômenos patrimoniais sob o aspecto da finalidade organizacional, julgue o item 
a seguir, no que se refere a conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade.  

Sob a ótica citada, o objeto da contabilidade é o patrimônio do ente contábil específico. 

Comentários 

Para fixar! O objeto da Contabilidade é o patrimônio das entidades. 

Gabarito: Certo 

6. (CESPE/Agente/Polícia Federal/2018) Considerando que a contabilidade é a ciência que 
estuda os fenômenos patrimoniais sob o aspecto da finalidade organizacional, julgue o item 
a seguir, no que se refere a conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade. 

A contabilidade integra o rol das ciências exatas por estar dedicada à mensuração da riqueza do 
ente contábil. 

Comentários 

Contabilidade é uma ciência social! Não é exata! 

Gabarito: Errado 

7. (CESPE/Analista Judiciário/Contabilidade/STM/2011) O objeto da contabilidade é o 
patrimônio, constituído pelo conjunto de bens, direitos e obrigações próprios de 
determinado ente. 

Comentários 

Para fixar! O objeto da contabilidade é o PATRIMÔNIO. 

Gabarito: Certo 
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8. (CESPE/Analista/Perito/Contabilidade/MPU/2010) O patrimônio não é objeto de estudo 
exclusivo da contabilidade, haja vista que ciências como a administração e a economia 
também se interessam pelo patrimônio, mas é a única que restringe o estudo do patrimônio 
a seus aspectos quantitativos. 

Comentários 

De fato, o patrimônio não é objeto exclusivo da Contabilidade. No entanto, a Contabilidade não 
se restringe a estudar o patrimônio sob o aspecto quantitativo, haja vista que a Contabilidade 
estuda os aspectos quantitativos e qualitativos do patrimônio. 

Gabarito: Errado 

9. (CESPE/Secretário Executivo/FUB/2011) A finalidade da contabilidade é assegurar o 
controle do patrimônio administrativo, devendo o administrador apoiar-se nos dados por 
meio dela obtidos para tomar decisões que envolvam bens, direitos e obrigações da 
empresa, bem como para apurar os resultados positivos (lucros) ou negativos (prejuízos). 

Comentários 

Basicamente a Contabilidade possui a finalidade de controlar o patrimônio administrado e 
fornecer informações sobre a composição e as variações patrimoniais, bem como sobre o 
resultado das atividades econômicas desenvolvidas pela entidade para alcançar seus fins. 
Assim, a Contabilidade por meio do controle do patrimônio fornece informações úteis para a 
tomada de decisão.  

Gabarito: Certo 

10.  (CESPE/Analista/Contabilidade/MPU/2010) O patrimônio não é objeto de estudo 
exclusivo da contabilidade, haja vista que ciências como a administração e a economia 
também se interessam pelo patrimônio, mas é a única que restringe o estudo do patrimônio 
a seus aspectos quantitativos. 

Comentários 

De fato, a Contabilidade não é a única ciência que possui como objeto de estudo o patrimônio. 
No entanto, não podemos afirmar que a Contabilidade restringe o estudo do patrimônio a seus 
aspectos quantitativos. A Contabilidade estuda os aspectos quantitativos e qualitativos do 
patrimônio. 

Quantitativamente, o Patrimônio representa os valores monetários do bem, direito ou 
obrigação. 

O aspecto qualitativo do patrimônio é entendido como a natureza dos elementos que o 
compõem, como dinheiro, valores a receber ou a pagar expressos em moeda, máquinas, 
estoques de materiais ou de mercadorias etc. 

Gabarito: Errado 

11. (CESPE/SECGE-PE/2010) Julgue os itens a seguir, relativos a contabilidade.  
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I A contabilidade é uma ciência exata.  

II A contabilidade tem funções administrativas e econômicas.  

III O principal campo de aplicação da contabilidade são as aziendas.  

Assinale a opção correta.  

a) Apenas o item I está certo.  

b) Apenas o item III está certo.  

c) Apenas os itens I e II estão certos.  

d) Apenas os itens I e III estão certos.  

e) Apenas os itens II e III estão certos. 

Comentários 

Vamos analisar cada um dos itens: 

Item I – Errado. Ao contrário do que muitos pensam, a Contabilidade não é uma ciência exata. 
Segundo a doutrina, trata-se de uma ciência social, haja vista que tem como foco o patrimônio 
que envolve um conjunto de pessoas dentro da sociedade, com implicações internas e externas, 
pois variações nesse patrimônio afetam de alguma forma o meio ao qual está inserido. 

Item II – Certo. Segundo a doutrina, a Contabilidade possui duas funções, quais sejam: a função 
administrativa e a função econômica.  

§ Função Administrativa: A contabilidade tem por função administrativa o controle do 
patrimônio da entidade mediante registro dos fatos contábeis em livros apropriados. Os 
principais livros são o Diário e o Razão. 

§ Função Econômica: A contabilidade tem por função econômica a apuração do resultado 
líquido (rédito), o qual pode ser positivo (lucro líquido) ou negativo (prejuízo líquido). 

Portanto, o item II está correto, pois realmente a Contabilidade possui funções econômicas e 
administrativas. 

Item III – Certo. O campo de aplicação são as aziendas. A azienda surge quando temos um 
patrimônio gerido de maneira organizada. 

AZIENDAS = GESTÃO + PATRIMÔNIO 

Gabarito: E 

12. (FGV/Técnico/Contabilidade/AL-BA/2014) Assinale a opção que indica o objeto da 
Contabilidade. 

a) Os ativos. 

b) As receitas. 

c) O patrimônio. 
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d) As demonstrações contábeis. 

e) O balanço patrimonial. 

Comentários 

Questão clássica e bem tranquila. O objeto da Contabilidade é o patrimônio, conjunto de bens, 
direitos e obrigações. 

Gabarito: C 

13. (FGV/Técnico de Gestão Administrativa/Contador/ALEMA/2013) Com relação aos 
conceitos básicos da Contabilidade Geral, relacione os tópicos a seguir. 

1. Objeto de estudo 

2. Campo de aplicação 

3. Finalidade econômica 

4. Usuário Externo 

5. Técnica Contábil 

( ) Escrituração 

( ) Fornecedor 

( ) Entidade 

( ) Resultado 

( ) Patrimônio 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo. 

a) 1 – 3 – 2 – 4 – 5 

b) 3 – 4 – 1 – 5 – 2 

c) 2 – 1 – 4 – 5 – 3 

d) 5 – 4 – 2 – 3 – 1 

e) 1 – 2 – 4 – 3 – 5 

Comentários 

Outra questão muito “de boas”. Apenas sabendo que o objeto é o patrimônio já bastava para 
acertar, não é mesmo? Veja que só tem uma opção válida com essa relação. Efetuando a 
relação, temos: 

(5. Técnica Contábil) Escrituração 

(4. Usuário Externo) Fornecedor 

(2. Campo de Aplicação) Entidade 

(3. Finalidade Econômica) Resultado 
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(1. Objeto de estudo) Patrimônio 

Gabarito: D 

14. (FGV/Analista de Controle Interno/Finanças Públicas/Recife/2014) As opções a seguir 
apresentam objetivos da Contabilidade, à exceção de uma. Assinale-a. 

a) A medição dos recursos que determinada entidade possui. 

b) A evidenciação dos direitos e interesses de uma entidade. 

c) A medição das variações ocorridas nos recursos, direitos e interesses. 

d) A administração dos recursos escassos, buscando compatibilizá-la com as necessidades da 
sociedade. 

e) O fornecimento de um conjunto básico de informações a diferentes usuários. 

Comentários 

Basicamente a Contabilidade possui a finalidade de controlar o patrimônio administrado e 
fornecer informações sobre a composição e as variações patrimoniais, bem como sobre o 
resultado das atividades econômicas desenvolvidas pela entidade para alcançar seus fins. 
Assim, a Contabilidade por meio do controle do patrimônio fornece informações úteis para a 
tomada de decisão. 

Observe que todas as opções, com a exceção da opção “D” se relacionam com os objetivos 
(finalidades) que estudamos.  

A administração de recursos escassos é um dos objetivos da área econômica, juntamente com a 
área administrativa. Não há uma relação direta com os objetivos da área contábil. 

Gabarito: D 

15. (VUNESP/Analista Técnico Científico/Contador/MPE-SP/2019) Assinale a alternativa que 
define corretamente a Contabilidade. 

a) É uma ciência que se desenvolve com o objetivo de controlar o caixa de uma entidade 
financeira. São entidades financeiras todas aquelas que possuam uma conta caixa. 

b) É uma ciência que define na empresa um sistema de informações contábil que tem por 
objetivo subsidiar a tomada de decisões sobre entidades econômicas. São entidades econômicas 
pessoas físicas ou jurídicas que tomem decisões sobre recursos econômicos. 

c) Corresponde ao registro dos itens do ativo e do passivo que tenham ou não valor econômico. 
O valor econômico de um ativo é definido como sendo o seu custo histórico de aquisição. 

d) É uma ciência exata que permite mensurar objetivamente o patrimônio líquido das entidades 
econômicas. O patrimônio líquido corresponde à diferença entre os grupos ativo intangível e 
passivo intangível. 
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e) É uma ciência histórica que tem por finalidade a evidenciação das operações de uma entidade 
com o objetivo principal de possibilitar ao estado o exercício da tributação e a cobrança do 
cumprimento das obrigações assessórias. 

Comentários 

Vamos analisar as assertivas.  

a. Errado. A Contabilidade não possui o objetivo de controlar o caixa! Entre os objetivos da 
Contabilidade está o de controlar o patrimônio como um todo e não apenas o caixa.  

b. Certo. Trata-se de uma definição válida. Conforme estudamos, realmente entre os objetivos 
da Contabilidade está o de fornecer informações úteis aos seus usuários para tomada de decisão 
sobre entidades econômicas (o campo de aplicação da Contabilidade). 

c. Errada. A assertiva refere-se à técnica da Escrituração.  

d. Errada. A Contabilidade é uma ciência social. Ademais, a definição de Patrimônio Líquido está 
errada, conforme estudaremos em nosso curso. 

e. Errada. A Contabilidade não é uma ciência histórica. Além disso, seu objetivo principal não é 
possibilitar ao estado o exercício da tributação e a cobrança do cumprimento das obrigações 
assessórias 

Gabarito: B 

16. (NC-UFPR/Técnico/Contabilidade/UFPR/2019) Com relação aos objetivos e conceitos da 
contabilidade, identifique como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmativas: 

(   )  O objetivo final da contabilidade é o controle de gastos de entidade. 

(   )  O controle é feito por meio da coleta, armazenamento e processamento das informações a 
respeito de um patrimônio. 

(   )  O patrimônio é o conjunto de bens, direitos e obrigações de uma entidade. 

(   )  Se alguém tem um direito para com um terceiro é porque esse terceiro tem uma obrigação 
para com ele. 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo. 

a) V – F – F – V. 

b) F – V – V – F. 

c) V – V – F – F. 

d) V – F – V – F. 

e) F – V – V – V. 

Comentários 

Vamos analisar as assertivas.  
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(Falso) O objetivo final da contabilidade é o controle de gastos de entidade. 

O objetivo final da Contabilidade é fornecer informações úteis aos diversos usuários das 
demonstrações contábeis. 

(Verdadeiro) O controle é feito por meio da coleta, armazenamento e processamento das 
informações a respeito de um patrimônio. 

Perfeito! Coletar, armazenar e processar são ações inerentes ao controle do patrimônio. 

(Verdadeiro) O patrimônio é o conjunto de bens, direitos e obrigações de uma entidade. 

Isso mesmo! Vamos ter uma aula inteira para tratar do assunto. Os bens e direitos são os 
elementos positivos do patrimônio. Já as obrigações representam os elementos negativos do 
patrimônio. 

(Verdadeiro) Se alguém tem um direito para com um terceiro é porque esse terceiro tem uma 
obrigação para com ele. 

Vamos ao um exemplo: uma empresa vendeu uma mercadoria a prazo a um cliente. Nesse 
exemplo, o valor a receber pela empresa representa um direito. Em contrapartida, há a 
obrigação de o cliente pagar a empresa pela mercadoria adquirida. 

Gabarito: E 

17. (QUADRIX/Contador/CRA-PR/2019) A contabilidade inclui-se entre as ciências exatas, 
tendo em vista que possui objeto próprio e envolve os conhecimentos obtidos por 
metodologia racional, com as condições de generalidade e certeza. 

Comentários 

A Contabilidade é uma ciência social!  

Gabarito: Errado 

18. (AOCP/Analista Legislativo/Contabilidade/CMRB/2016) Preencha as lacunas e assinale a 
alternativa correta. 

A complexidade do processo de geração da informação contábil surge em função da imensa 
gama ______________ e ______________, cada qual com requisitos específicos e ______________ 
diferenciado. 

a) de usuários internos / externos / processo decisório 

b) ativa / passiva / patrimônio líquido 

c) significativa / atual / modelo futuro 

d) de conjuntos básicos / diferenciados / informe contábil 

e) de objetivos 

Comentários 
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Tendo em vista o grande número de usuários internos e externos, o processo de geração da 
informação contábil se mostra complexo. Esses usuários possuem necessidades específicas, 
tendo em vista o processo decisório relacionado às necessidades de informações de cada tipo 
de usuário. O governo, por exemplo, possui uma necessidade de informação diferente dos 
fornecedores da empresa justamente porque as decisões desses usuários são bem diferentes. 

Gabarito: A 

19. (IDECAN/Contador/Município de Vilhena-ES/2013) A contabilidade é uma ciência social 
que tem por objeto de estudo o patrimônio das entidades econômico-administrativas. 

Em relação ao patrimônio, é correto afirmar que 

a) as obrigações são valores que a entidade tem a receber de terceiros. 

b) é estudado pela contabilidade nos seus aspectos qualitativos e quantitativos. 

c) o patrimônio, para a contabilidade, é somente o que a entidade possui em forma de bens. 

d) os direitos correspondem ao capital de terceiros, ou seja, valores que a entidade tem a pagar. 

e) os bens constituem-se em coisas de propriedade da entidade que estão em poder de 
terceiros. 

Comentários 

Vamos analisar as opções. 

a. Errada. Os direitos são valores que a entidade tem a receber de terceiros. As obrigações 
representam as dívidas que a entidade contrata junto a terceiros. Lembre-se: 

Patrimônio é conjunto de bens, direitos e obrigações de uma determinada entidade. 

Recapitulando, temos: 

 Descrição 

Bens 
São itens avaliados em moeda capazes de satisfazer às 
necessidades das entidades, sejam pessoas físicas ou jurídicas. 

Exemplo: Veículos utilizados nas atividades da empresa 

Direitos 

São os valores a receber de terceiros, gerados por meio de 
operações da entidade. 

Exemplo: Duplicatas a receber geradas pela venda de mercadorias 
a prazo. 

Obrigações 
Representam as dívidas que a entidade contrata junto a terceiros. 

Exemplo: Valores a pagar gerados pela obtenção de empréstimo 
junto a um banco. 

Gilmar Possati

Aula 00

Questões Comentadas Contab. Geral p/ Ministério do Trabalho (Auditor Fiscal do Trabalho - AFT) 2020

www.estrategiaconcursos.com.br



 
 
 

 

 
  

 
 19 

73 

b. Certa. Segundo o Dicionário de Contabilidade elaborado pelo saudoso Professor Antônio 
Lopes de Sá:  

Patrimônio: Parte impessoal da azienda observada sob dois aspectos principais: quantitativo e 
qualitativo. (Sá, Antônio Lopes de – Dicionário de Contabilidade, 7ª. Ed. SP – Ed. Atlas 1983)  

Quantitativamente, o Patrimônio Aziendal representa os valores monetários do bem, direito 
ou obrigação. 

O aspecto qualitativo do patrimônio é entendido como a natureza dos elementos que o 
compõem, como dinheiro, valores a receber ou a pagar expressos em moeda, máquinas, 
estoques de materiais ou de mercadorias etc. 

 
Vamos ver um exemplo para ficar mais clara a diferença entre os aspectos quantitativos e 
qualitativos do patrimônio.  

Imagine que determinada entidade possua um ativo de R$ 100. Imagine ainda que esse ativo 
seja dividido em: Caixa - R$ 10, Contas a receber - R$ 25, Despesas antecipadas - R$ 15, 
Máquinas - R$ 30 e Intangíveis - R$ 20. 

Nesse caso, os valores monetários representam o aspecto quantitativo do patrimônio (ou 
seja, respondem a seguinte pergunta: por quanto está avaliado o patrimônio?). 

A subdivisão do patrimônio em elementos menores representa o aspecto qualitativo (ou seja, 
respondem a seguinte pergunta: quais elementos compõem o patrimônio?) 

c. Errada. Patrimônio é conjunto de bens, direitos e obrigações de uma determinada entidade. 

d. Errada. Os direitos são os valores a receber de terceiros, gerados por meio de operações da 
entidade. Exemplo: Duplicatas a receber geradas pela venda de mercadorias a prazo. 

e. Errada. Os bens são itens avaliados em moeda capazes de satisfazer às necessidades das 
entidades, sejam pessoas físicas ou jurídicas. Exemplo: Veículos utilizados nas atividades da 
empresa. 

Gabarito: B 

20. (FEPESE/Contador/COREN-SC/2007) Quanto aos conceitos/definições de Contabilidade, 
é incorreto afirmar que: 

a) A Contabilidade é uma ciência. 

b) A Contabilidade é a ciência que estuda e pratica as funções de orientação, de controle e de 
registro dos atos e fatos de uma entidade. 
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c) A Contabilidade Prática envolve o uso de técnicas ou procedimentos por meio dos quais a 
Contabilidade Teórica é posta em prática. 

d) A Contabilidade é uma ciência que desenvolveu uma metodologia para controlar o patrimônio 
aziendal, apurar o rédito das atividades aziendais e produzir informações aos usuários sobre a 
situação patrimonial, financeira e econômica da entidade. 

e) A palavra Contabilidade deriva do Grego computare (contar, computar, calcular), sendo 
considerada uma ciência exata. 

Comentários 

a. Certa. Conforme estudamos, ao contrário do que muitos pensam, a Contabilidade não é uma 
ciência exata. Segundo a doutrina, trata-se de uma ciência social, haja vista que tem como foco 
o patrimônio que envolve um conjunto de pessoas dentro da sociedade, com implicações 
internas e externas, pois variações nesse patrimônio afetam de alguma forma o meio ao qual 
está inserido. 

b. Certa. Trata-se do conceito extraído do 1º Congresso Brasileiro de Contabilidade em 1924: 

“Contabilidade é a ciência que estuda e pratica as funções de orientação, de controle e de 
registro dos atos e fatos de uma administração econômica”. 

c. Certa. Segundo a doutrina, a definição adequada de contabilidade exige a sua divisão em 
duas áreas, quais sejam: Contabilidade Teórica e Contabilidade Prática. A Contabilidade Teórica 
procura definir aquilo de que ela trata. Nesse sentido, estuda-se seus princípios e suas possíveis 
aplicações. Portanto, a Contabilidade Teórica estabelece princípios e regras de conduta a serem 
seguidas pelos profissionais da área contábil, com o objetivo de aprimorar e uniformizar os 
procedimentos por eles adotados. Em sua abordagem teórica, dizemos que a contabilidade é 
uma ciência, ou seja, um conjunto organizado e aprofundado de conhecimentos sobre 
determinado assunto. A Contabilidade Prática, por sua vez, envolve o uso de técnicas ou 
procedimentos por meio dos quais a Contabilidade Teórica e seus princípios são postos em 
prática. A contabilidade como prática compreende o registro das operações de uma entidade 
em livros mantidos com essa finalidade. Sua função é controlar o patrimônio de uma 
determinada pessoa ou organização, com o objetivo de fornecer informações sobre ele ao 
público interessado. O contabilista pode ser a pessoa que se dedica ao estudo da ciência 
contábil (Contabilidade Teórica) ou o profissional que atua na prestação de serviços contábeis 
(Contabilidade Prática). 

d. Certa. O item expõe o conceito de Contabilidade em outras palavras. Rédito = lucro 

e. Errada. É o gabarito da questão. Segundo a doutrina, a palavra contabilidade deriva do latim 
computare (contar, computar, calcular), mas a origem da palavra “contabilidade” para designar 
esta disciplina parece estar vinculada ao fato de se usar contas nos registros contábeis, e não de 
se fazer cálculos. Sendo assim, a Contabilidade não é considerada uma ciência exata, mas sim 
uma ciência social. Diferente da matemática a contabilidade não é uma ciência exata. Logo, para 
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que as técnicas contábeis sejam aplicadas de maneira uniforme, faz-se necessário fixar princípios 
e regras a serem observados por todos os profissionais da área contábil.  

Gabarito: E 

21. (CONSULPLAN/Analista Judiciário/Contabilidade/TSE/2012) A contabilidade foi definida 
no I Congresso Brasileiro de Contabilidade como: “a ciência que estuda e pratica as funções 
de orientação, controle e registro relativo aos atos e fatos da administração econômica.” São 
objetivos da contabilidade, EXCETO: 

a) Fornecer informações sobre a posição patrimonial e financeira, o desempenho e as mudanças 
na posição financeira da entidade. 

 b) Auxiliar o maior número de usuários em suas avaliações e tomadas de decisão financeira. 

 c) Apresentar os resultados da atuação da administração na gestão da entidade quanto aos 
recursos que lhe foram confiados. 

 d) Auxiliar os acionistas a avaliar a produtividade de cada funcionário da empresa e o 
desempenho dos gerentes. 

Comentários 

Vamos analisar as alternativas. 

A opção “A” está certa. A Contabilidade possui a finalidade de controlar o patrimônio 
administrado e fornecer informações sobre a composição e as variações patrimoniais, bem como 
sobre o resultado das atividades econômicas desenvolvidas pela entidade para alcançar seus 
fins. Assim, a Contabilidade por meio do controle do patrimônio fornece informações úteis para 
a tomada de decisão. 

A opção “B” está certa. A partir do controle do patrimônio, a Contabilidade fornece 
informações que auxiliam os diversos usuários dessas informações na tomada de decisão. 

A opção “C” está certa. Como vimos, a apresentação do resultado das atividades econômicas 
desenvolvidas pela empresa enquadra-se dentro daquilo que a doutrina define como 
finalidade/objetivo da Contabilidade. 

A opção “D” está errada e é o gabarito da questão. A questão refere-se a funções 
administrativas que nada tem a ver com a finalidade da Contabilidade. 

Gabarito: D 

22. (CESGRANRIO/Técnico Administrativo/BNDES/2010) O objeto da contabilidade é o 
patrimônio da entidade e o seu campo de aplicação são as entidades econômico-
administrativas, assim chamadas aquelas que, para atingirem seu objetivo, seja ele 
econômico ou social, utilizam bens patrimoniais e necessitam de um órgão administrativo 
que pratica atos de natureza econômica necessários a seus fins. 

Esse é o enunciado de 

a) Sociedade empresária. 
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Campo de 
Aplicação Aziendas Gestão + 

Patrimônio

b) Entidade lucrativa. 

c) Empresa. 

d) Companhia. 

e) Azienda. 

Comentários 

A questão refere-se às Aziendas, campo de aplicação da Contabilidade. A azienda surge quando 
temos um patrimônio gerido de maneira organizada. 

AZIENDAS = GESTÃO + PATRIMÔNIO 

 

 

 

 

 

 

 

Assim, a Contabilidade se aplica tanto em entidades que possuam fins lucrativos, como também 
naquelas em que não há fins lucrativos. A doutrina também se refere como campo de aplicação 
da Contabilidade as entidades econômico-administrativas. 

 

 

 

 

 

Gabarito: E 

23. (FEPESE/Auditor Fiscal de Tributos Municipais de Florianópolis/2014) Assinale a 
alternativa que apresenta a classificação da contabilidade como sendo uma ciência. 

a) Ciência sociais 

b) Ciências exatas 

c) Ciências naturais 

d) Ciências humanas 

e) Ciências aplicadas 

Comentários 

AZIENDAS 
Aplicação 

da 
Contabilidade 

Entidades com fins lucrativos 

Entidades sem fins lucrativos Ex: Associação, Municípios 

Ex: Empresas comerciais 
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Conforme estudamos, ao contrário do que muitos pensam, a Contabilidade não é uma ciência 
exata. Segundo a doutrina, trata-se de uma ciência social, haja vista que tem como foco o 
patrimônio que envolve um conjunto de pessoas dentro da sociedade, com implicações internas 
e externas, pois variações nesse patrimônio afetam de alguma forma o meio ao qual está 
inserido.  

Gabarito: A 

24. (FEPESE/Auditor Fiscal de Tributos Municipais de Florianópolis/2014) Assinale a 
alternativa que apresenta o objeto das ciências contábeis. 

a) Patrimônio 

b) Ativo e Passivo 

c) Receitas e Despesas 

d) Situação Líquida patrimonial 

e) Comitê de pronunciamento contábil 

Comentários 

O objeto da Contabilidade é o patrimônio das entidades (conjunto de bens, direitos e 
obrigações). 

Gabarito: A 

25. (FUNDATEC/Auditor do Estado/CAGE-RS/2014) A partir da Teoria Contábil, considera-se 
objeto da contabilidade: 

a) Os atos e fatos patrimoniais. 

b) O patrimônio das entidades. 

c) As entidades públicas e privadas. 

d) Os atos e fatos da gestão. 

e) As entidades empresariais e sem fins lucrativos. 

Comentários 

Veja que essa questão é clássica. Não podemos errar uma dessas em nossa prova. O objeto da 
Contabilidade é o patrimônio das entidades (conjunto de bens, direitos e obrigações). 

Gabarito: B 

26.  (CESGRANRIO/Técnico Administrativo/BNDES/2013) A técnica contábil usada no 
registro dos fatos contábeis e no controle do patrimônio, e das variações desse patrimônio, 
através de lançamentos destinados ao registro das operações que o afetam, é a 

a) avaliação 

b) classificação 
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Campo de 
Aplicação Aziendas Gestão + 

Patrimônio

c) demonstração 

d) escrituração 

e) provisão 

Comentários 

O comando da questão se refere à Escrituração, técnica utilizada para registro dos fatos 
contábeis. Para registrar esses fatos a Contabilidade vale-se dos lançamentos contábeis, assunto 
que aprofundaremos no decorrer do curso. Ademais, cabe destacar que um dos objetivos da 
escrituração é controlar o patrimônio. 

Gabarito: D 

27.  (VUNESP/Perito Criminal/PC-SP/2014) A finalidade da contabilidade é assegurar o 
controle do patrimônio administrado e fornecer informações sobre a composição e as 
variações patrimoniais, bem como o resultado das atividades econômicas desenvolvidas.  

Analise a seguinte frase: A contabilidade é a ciência que estuda, registra, controla e interpreta os 
fatos ocorridos no patrimônio das _____________, com fins lucrativos ou não. Complete a frase 
com a alternativa que preenche corretamente a lacuna do texto. 

a) entidades 

b) sociedades civis 

c) empresas 

d) sociedades de economia privada 

e) organizações não governamentais 

Comentários 

O campo de aplicação da Ciência Contábil são as aziendas.  

AZIENDAS = GESTÃO + PATRIMÔNIO 
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Assim, a Contabilidade se aplica tanto em entidades que possuam fins lucrativos, como também 
naquelas em que não há fins lucrativos. A doutrina também se refere como campo de aplicação 
da Contabilidade as ENTIDADES econômico-administrativas. 

Gabarito: A 

28. (VUNESP/Contador/CMSC/2013) A contabilidade é uma ciência social que tem como 
objeto o patrimônio das entidades, sejam privadas ou públicas.  

Nesse sentido, assinale a alternativa que define o que é um conjunto de bens, direitos e 
obrigações vinculados à entidade econômica, e que constitui um meio indispensável para que a 
entidade realize seus objetivos. 

a) São as riquezas pelas quais a entidade gerará receitas. 

b) São contas de natureza credoras e devedoras. 

c) É o resultado ou a geração de riqueza da entidade. 

d) É o Patrimônio. 

e) São os mecanismos de geração de caixa. 

Comentários 

Questão bem simples! Conforme estudamos, o objeto de estudo da Ciência Contábil é o 
Patrimônio, conjunto de bens, direitos e obrigações de uma determinada entidade. 

Gabarito: D 

29. (VUNESP/Analista de Gestão Municipal/IPSM-SJC/Contabilidade/2018) Assinale, dentre 
as alternativas apresentadas a seguir, aquela que apresenta adequadamente o objetivo da 
Contabilidade. 

a) A Contabilidade tem por objetivo o controle dos impostos a pagar. 

b) A Contabilidade tem por objetivo gerar informações para o controle dos estoques das 
indústrias. 

c) A Contabilidade tem por objetivo controlar as dívidas e os impostos a serem pagos.  

d) A Contabilidade tem por objetivo o controle das obrigações trabalhistas e tributárias. 

e) A Contabilidade tem por objetivo gerar informações para o apoio das decisões econômico-
financeiras. 

Comentários 

Entre as opções descritas na questão, a mais adequada é a opção “E”, pois realmente entre os 
objetivos da Contabilidade está o de gerar informações para o apoio das decisões econômico-
financeiras.  

Gabarito: E 
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30. (ESAF/Fiscal de Rendas/Prefeitura do Rio de Janeiro/2010) Assinale abaixo a única opção 
que contém uma afirmativa falsa. 

a) A finalidade da Contabilidade é assegurar o controle do patrimônio administrado e fornecer 
informações sobre a composição e as variações patrimoniais, bem como sobre o resultado das 
atividades econômicas desenvolvidas pela entidade para alcançar seus fins. 

b) A Contabilidade pode ser conceituada como sendo "a ciência que estuda, registra, controla e 
interpreta os fatos ocorridos no patrimônio das entidades com fins lucrativos ou não". 

c) Pode-se dizer que o campo de aplicação da Contabilidade é a entidade econômico-
administrativa, seja ou não de fins lucrativos. 

d) O objeto da Contabilidade é definido como o conjunto de bens, direitos e obrigações 
vinculado a uma entidade econômico-administrativa. 

e) Enquanto a entidade econômico-administrativa é o objeto da Contabilidade, o patrimônio é o 
seu campo de aplicação. 

Comentários 

Excelente questão para revisarmos os conceitos elementares de Contabilidade.  

a. Certa. A assertiva está perfeita. Conforme vimos na parte teórica, a Contabilidade possui a 
finalidade de controlar o patrimônio administrado e fornecer informações sobre a composição 
e as variações patrimoniais, bem como sobre o resultado das atividades econômicas 
desenvolvidas pela entidade para alcançar seus fins. Assim, a Contabilidade por meio do 
controle do patrimônio fornece informações úteis para a tomada de decisão. 

b. Certa. Perfeito! O conceito acima está coerente com aquilo que vimos na parte teórica. 
Lembre-se que a Contabilidade é uma ciência. Qualquer coisa diferente, dê como errado: arte, 
técnica, metodologia... 

c. Certa. O campo de aplicação da Contabilidade são as aziendas (entidades econômico-
administrativas) com ou sem fins lucrativos. 

d. Certa. O objeto da Contabilidade é o patrimônio, conjunto de bens, direitos e obrigações 
vinculado a uma entidade econômico-administrativa. 

e. Errado. A assertiva inverteu os conceitos. O correto seria: enquanto a entidade econômico-
administrativa é o campo de aplicação da Contabilidade, o patrimônio é o seu objeto. 

Gabarito: E 

31. (ESAF/Analista Contábil Financeiro/SEFAZ-CE/2007) Para alcançar seus objetivos 
precípuos, a Contabilidade utiliza técnicas formais específicas. Assinale abaixo o grupo que 
discrimina essas técnicas. 

a) Registro contábil, Balanços e Auditoria. 

b) Escrituração, Demonstração, Auditoria e Análise de Balanços. 
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c) Livros contábeis Diário e Razão, Inventários, Orçamentos e Balanços. 

d) Escrituração, Lançamentos, Balancetes, Balanços, Inventários e Auditoria. 

e) Balanço Patrimonial, Demonstração de Resultado do Exercício, Demonstração de Lucros ou 
Prejuízos Acumulados e Demonstração de Origem e Aplicação de Recursos. 

Comentários 

Segundo a doutrina, as técnicas contábeis são o conjunto de procedimentos utilizados pela 
contabilidade para registrar ou levantar os fatos contábeis. Nesse sentido, as técnicas são as 
seguintes: 

§ Escrituração: essa técnica é utilizada para registro dos fatos contábeis; 

§ Demonstrações Contábeis: técnica que possui, basicamente, o objetivo de evidenciar os 
fatos contábeis escriturados; 

§ Análise das Demonstrações Contábeis: possui o objetivo de extrair informações sobre a 
situação financeira, econômica e patrimonial da entidade, a fim de subsidiar o processo de 
tomada de decisões. 

§ Auditoria: possui o objetivo de examinar a escrituração e evidenciação das informações 
financeiras verificando se essas informações foram elaboradas de acordo com as normas 
vigentes e os princípios contábeis. 

Logo, a alternativa correta é a “B”. 

Gabarito: B 

32. (FUNDATEC/Agente Administrativo/Pref. Novo Horizonte/2019) Segundo Berti e Berti 
(2011), é uma das principais técnicas que a contabilidade utiliza para atingir seus objetivos; 
por meio da qual efetua os registros dos fatos contábeis que afetam o patrimônio da 
entidade, passíveis de valorização monetária; e que deve ser efetuada em ordem 
cronológica através dos lançamentos em livros próprios. Como se chama essa técnica? 

a) Convenção contábil. 

b) Escrituração contábil. 

c) Evidenciação contábil. 

d) Classificação contábil. 

e) Demonstração contábil. 

Comentários 

O comando da questão refere-se à técnica da Escrituração Contábil. Por meio dessa técnica a 
Ciência Contábil registra os fatos contábeis que afetam o patrimônio da entidade. Os registros 
são efetuados por meio de lançamentos contábeis. A escrituração deve obedecer a regras 
específicas, entre as quais está a ordem cronológica dos lançamentos contábeis. Esses detalhes 
são estudados em momento oportuno. 
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Gabarito: B 

33. (IBADE/Contador/Pref. Jaru/2019) Na contabilidade o objeto é o patrimônio de uma 
entidade, constituído pelo conjunto de: 

a) bens, direitos e obrigações visando só o lucro. 

b) obrigações e bens. 

c) apenas obrigações. 

d) bens e direito. 

e) bens, direitos e obrigações visando, ou não, incluir o lucro. 

Comentários 

O patrimônio é o conjunto de bens, direitos e obrigações. As entidades podem visar o lucro ou 
não.  

Gabarito: E 

34. (IBADE/Contador/Pref. Jaru/2019) Quanto ao conceito da contabilidade é correto 
afirmar que é uma ciência: 

a) que estuda, registra, controla, demonstra e interpreta os fatos ocorridos no patrimônio das 
entidades com fins apenas lucrativos. 

b) exata. 

c) que estuda e controla somente os bens e direitos, sua composição, suas variações, o resultado 
decorrente das atividades desenvolvidas pela pessoa, seja física ou jurídica. 

d) social, que estuda, registra, controla, demonstra e interpreta os fatos ocorridos no patrimônio 
das entidades com fins lucrativos ou não. 

e) exata, que permite mensurar objetivamente o patrimônio líquido das entidades econômicas. 

Comentários 

A Contabilidade é uma ciência social. A Contabilidade estuda, registra, controla, demonstra e 
interpreta os fatos ocorridos no patrimônio das entidades com fins lucrativos ou não. O erro da 
opção “A” está em restringir apenas às entidades com fins lucrativos. A opção “B” erra ao 
afirmar que a Contabilidade é uma ciência exata. A opção “C” erra ao restringir apenas aos bens 
e direitos, quando também estão inclusas as obrigações. Por fim, a opção “E” também erra ao 
informar que a Contabilidade é uma ciência exata. 

Gabarito: D 

35. (IBADE/Contador/CM Jaru/2019) Pode-se definir Contabilidade como: 

a) a técnica que tem por objetivo o estudo das variações quantitativas e qualitativas ocorridas no 
patrimônio das entidades. 
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b) a ciência que tem por objetivo o estudo das variações quantitativas e qualitativas ocorridas no 
patrimônio das entidades. 

c) um segmento da contabilidade que se preocupa só com o patrimônio das entidades. 

d) é a técnica que evolui para que seus usuários possam tomar decisões. 

e) é a técnica que elabora os demonstrativos contábeis. 

Comentários 

Contabilidade não é técnica nem segmento. Logo, somente com esse raciocínio chegaríamos à 
resposta. Na opção “B”, as variações quantitativas e qualitativas representam todos os fatos 
administrativos/contábeis alvo de registro da Contabilidade. 

Gabarito: B 

36. (IDIB/Contador/CREMERJ/2019) A contabilidade para obter a perfeita aplicação de suas 
funções de registrar, controlar e orientar, utiliza-se de um conjunto de procedimentos, os 
quais são conhecidos como técnicas contábeis. Assinale a alternativa em que a afirmativa não 
está correta. 

a) Demonstrações Contábeis – é a técnica que evidencia as informações contábeis escrituradas, 
elaboradas ao final de um determinado período de tempo; 

b) Escrituração – é a técnica utilizada para registrar os fatos contábeis, independentemente da 
ordem cronológica; 

c) Análise das Demonstrações Contábeis – é a técnica que examina, avalia e interpreta as 
informações contidas nos demonstrativos contábeis, subsidiando informações para auxílio no 
processo de tomadas de decisões; 

d) Auditoria – é a técnica que tem por objetivo avaliar o grau de confiança das informações 
registradas, bem como se estas foram realizadas em conformidade com as normas vigentes. 

Comentários 

O único erro entre as opções está no fato de que a escrituração deve ter sim uma ordem 
cronológica. As demais opções apresentam corretamente a essência das técnicas. 

Gabarito: B 

37. (NC-UFPR/Contador/Pref. Matinhos/2019) Assinale a alternativa em que são listados 
unicamente usuários externos das informações contábeis. 

a) Clientes, Fornecedores e Acionistas Minoritários. 

b) Acionistas Controladores, Conselho de Administração e Fisco. 

c) Fisco, Acionistas Minoritários e Gestores. 

d) Acionistas Minoritários, Gestores e Clientes. 

e) Fornecedores, Conselho de Administração e Acionistas Controladores. 
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Comentários 

a. Certo. Os clientes, fornecedores e acionistas minoritários (sócios não controladores) são 
usuários externos da Contabilidade. 

b. Errado. Acionistas controladores e Conselho de Administração são usuários internos. O Fisco, 
de fato, é um usuário externo. 

c. Errado. Os gestores são usuários internos.  

d. Errado. Os gestores são usuários internos. 

e. Errado. Acionistas controladores e Conselho de Administração são usuários internos. O 
fornecedor, de fato, é um usuário externo. 

Gabarito: A  
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5.2 Patrimônio 

38. (CESPE/Auditor do Estado/CAGE-RS/2018) Se, ao final de determinado ano, o ativo 
de uma empresa era de R$ 60.000 e o passivo, de R$ 200.000, então o valor de seu 
patrimônio líquido era 

a) negativo em R$ 140.000. 

b) negativo em R$ 260.000. 

c) igual a R$ 260.000. 

d) igual a R$ 200.000. 

e) igual a R$ 140.000. 

Comentários 

Basta aplicar a equação patrimonial (A = P + PL). Assim, temos: 

60.000,00 = 200.000,00 + PL 

PL = - 140.000,00 

Nesse caso temos uma situação líquida negativa. 

Gabarito: A 

39. (CESPE/Auditor do Estado/CAGE-RS/2018) Na equação patrimonial ativo = passivo + 
patrimônio líquido, 

a) o patrimônio líquido está diretamente relacionado ao ativo. 

b) o patrimônio líquido está diretamente relacionado ao passivo. 

c) o ativo está inversamente relacionado ao passivo. 

d) o ativo está inversamente relacionado ao patrimônio líquido. 

e) o passivo está diretamente relacionado ao patrimônio líquido. 

Comentários 

Segundo a equação do patrimônio (A = P + PL), quanto maior for o passivo e/ou o 
patrimônio líquido maior será o valor do ativo. Logo, o ativo é diretamente relacionado 
com o passivo e o patrimônio líquido. Com esse raciocínio já podemos eliminar as opções 
“D” e “E”. 
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Utilizando a equação Patrimônio Líquido = Ativo - Passivo, constatamos que o PL é 
diretamente relacionado com o ativo e inversamente relacionado com o passivo. 

Gabarito: A 

40. (CESPE/Técnico Judiciário/Contabilidade/TRE-BA/2017) Ao analisar a equação 
patrimonial de uma empresa, um técnico em contabilidade constatou que o valor total do 
passivo correspondia ao dobro do valor do patrimônio líquido. 

Nessa situação hipotética, 

a)  o total do ativo da empresa equivale a três vezes o total do patrimônio líquido. 

b)  o total do passivo da empresa é igual a um terço do total do ativo. 

c) o total do ativo da empresa corresponde a duas vezes e meia o total do passivo. 

d)  a empresa está com o passivo a descoberto. 

e) o total do patrimônio líquido da empresa é igual à metade do total do ativo. 

Comentários 

Nesse tipo de questão, uma dica é atribuir valores. Assim, vamos supor que o patrimônio 
líquido seja 100. A questão nos informa que o passivo corresponde ao dobro do PL. 
Logo, o passivo será 200. Agora, aplicando a equação do patrimônio, temos: 

A = P + PL 

A = 200 + 100 

A = 300 

Logo, podemos afirmar que nessa situação o total do ativo da empresa equivale a três 
vezes o total do patrimônio líquido. 

Gabarito: A 

41. (CESPE/Contador/DPU/2016) Havendo liquidação de empresa em situação líquida 
nula ou equilibrada, o seu ativo será suficiente apenas para o pagamento das dívidas com 
terceiros, não sendo suficiente para o pagamento do capital próprio. 

Comentários 

A equação patrimonial é dada por A = PE + PL em que: 

A = Ativo 

PE = Passivo Exigível 

PL = Patrimônio Líquido 
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Em situação líquida nula a empresa apresenta valor do ativo igual ao valor do passivo 
exigível (A = PE). Como o passivo exigível representa as dívidas com terceiros, podemos 
afirmar que nessa situação, o ativo da empresa é suficiente apenas para o pagamento das 
dívidas com terceiros (passivo exigível), não sendo suficiente para o pagamento do capital 
próprio (PL). 

Gabarito: Certo 

42. (CESPE/Especialista/Auditoria/TELEBRAS/2015) Acerca da equação fundamental do 
patrimônio e das suas situações líquidas, julgue o item que se segue. 

 A situação líquida nula ocorre caso o passivo seja igual ao patrimônio líquido. 

Comentários 

SL = 0 

Situação Líquida nula (total de bens e direitos é igual ao total das obrigações). 

Expressões sinônimas: Situação Líquida Nula; Situação Líquida Compensada. 

 

 

Assim, observa-se que a situação líquida nula ocorre quando o total do ativo é igual ao 
total das obrigações (PE + PL). 

Gabarito: Errado 

43. (CESPE/Especialista/Auditoria/TELEBRAS/2015) Acerca da equação fundamental do 
patrimônio e das suas situações líquidas, julgue o item que se segue. 

A situação líquida patrimonial será sempre positiva caso o patrimônio líquido seja 
positivo. 

Comentários 

Pessoal, patrimônio líquido positivo é sinônimo de situação líquida positiva. 

Gabarito: Certo 

44. (CESPE/Especialista/Auditoria/TELEBRAS/2015) Acerca da equação fundamental do 
patrimônio e das suas situações líquidas, julgue o item que se segue. 

O passivo a descoberto ocorre quando o ativo é igual ao passivo, fazendo com que o 
patrimônio líquido seja zero. 

Comentários 

A = P à A – P = 0 à SL = 0 
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Quando o ativo é igual ao passivo temos uma situação líquida neutra. O passivo a 
descoberto ocorre quando o PL é negativo, ou seja, quando a situação líquida é negativa. 

Gabarito: Errado 

45. (CESPE/Auditor/TCE-RN/2015) A existência de saldo total de passivo maior que o 
saldo total de ativo configura que o direito dos sócios é negativo. 

Comentários 

A existência de saldo total de passivo maior que o saldo total de ativo configura um 
passivo a descoberto (SL < 0). Logo, nesse caso o PL (ou o “direito dos sócios”, conforme 
afirma a assertiva) é negativo.  

Nesse item a banca usa um sinônimo incomum para PL: direito dos sócios. Mais um para 
a nossa “caixa de ferramentas”. Saber os sinônimos é primordial! 

Gabarito: Certo 

46. (CESPE/Auditor de Controle Externo/Ciências Contábeis/TCE-ES/2012) Com relação 
ao ambiente em que são realizados os procedimentos contábeis, julgue o item a seguir. 

Denomina-se passivo a descoberto a situação em que o total de exigibilidades supera o 
total de bens e direitos, implicando na inexistência de patrimônio líquido. 

Comentários 

Denomina-se passivo a descoberto a situação em que o total de exigibilidades supera o 
total de bens e direitos, implicando na existência de um patrimônio líquido negativo. 

Gabarito: Errado 

47. (CESPE/Analista Judiciário/Contabilidade/TRT 21ª Região/2010) Muitas são as 
condições em que a equação patrimonial de uma entidade pode apresentar-se, mas em 
nenhuma hipótese a situação líquida pode ser maior do que o ativo total. 

Comentários 

A questão exige conhecimentos dos estados patrimoniais. Objetivamente, podemos ter 
três configurações: 

SL > 0 

Situação Líquida positiva (total de bens e direitos é maior que o total das obrigações). 

Expressões sinônimas: Situação Líquida Positiva; Situação Líquida Ativa; 

Situação Líquida Superavitária. 

SL = 0 
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Situação Líquida nula (total de bens e direitos é igual ao total das obrigações). 

Expressões sinônimas: Situação Líquida Nula; Situação Líquida Compensada. 

SL < 0 

Situação Líquida negativa (total de bens e direitos é menor que o total das obrigações). 

Expressões sinônimas: Situação Líquida Negativa; Situação Líquida Passiva; Situação 
Líquida Deficitária; Passivo a Descoberto. 

As seguintes conclusões são aplicáveis a todas as entidades: 

§ O valor registrado no patrimônio líquido (situação líquida) de uma companhia 
nunca pode ser superior ao valor total de seus ativos. 

§ Tanto o ativo como o passivo podem ser maior ou igual a zero. No entanto, jamais 
poderão ser negativos. 

§ O patrimônio líquido pode ser positivo, negativo ou nulo. 

Do exposto, percebe-se que o item está certo. 

Para facilitar a visualização, imagine a situação em que uma empresa tenha apenas 100,00 
de capital social. Como a origem de recursos deve ser igual à aplicação de recursos, 
nesse caso o ativo dessa empresa será de 100,00 também, pois não há capitais de 
terceiros (passivo exigível). 

Perceba que não há como o ativo ser menor que o patrimônio líquido (situação líquida). 

Gabarito: Certo 

48. (FGV/Analista Econômico-Financeiro/BANESTES/2018) Ao analisar diversos Balanços 
Patrimoniais de empresas, um analista percebe que tanto o lado esquerdo como o lado 
direito desse tipo de relatório contábil sempre apresentam o mesmo total em unidades 
monetárias. 

Uma maneira de entender essa constatação é que tanto as aplicações como as origens de 
recursos da empresa são sempre retratadas, respectivamente, como: 

a) “Ativo” e “Passivo + Patrimônio Líquido”; 

b) “Passivo + Patrimônio Líquido” e “Ativo”; 

c) “Patrimônio Líquido” e “Ativo”; 

d) “Patrimônio Líquido” e “Passivo”; 

e) “Passivo” e “Patrimônio Líquido”. 
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Comentários 

Conforme estudamos, o total do ATIVO (aplicações dos recursos) é igual ao total do 
PASSIVO + PL (origem dos recursos). 

Gabarito: A 

49. (FGV/Oficial de Chancelaria/MRE/2016) Um dos objetivos da Contabilidade é o 
controle patrimonial, que se dá a partir do registro adequado dos fatos que alteram os 
seus elementos.  

No controle do patrimônio, a riqueza líquida de uma entidade ao final de um período 
pode ser obtida pelo confronto de: 

a) ativos, receitas e provisões; 

b) ativos e passivos financeiros; 

c) bens, direitos e obrigações; 

d) receitas e despesas; 

e) obrigações exigíveis e não exigíveis. 

Comentários 

Riqueza líquida é sinônimo de patrimônio líquido. Na parte teórica ressaltamos a 
importância de saber os sinônimos. Inclusive inserimos um quadro-resumo, abaixo 
descrito: 

Sinônimos para os componentes patrimoniais 

Ativo Passivo Patrimônio Líquido 

Patrimônio Bruto Passivo Exigível Situação Líquida 

Capital Aplicado Capital de Terceiros Capital Próprio 

Capital Investido Capital Alheio Recursos Próprios 

Aplicações dos Recursos Recursos de terceiros Passivo Não Exigível 

Investimentos  Riqueza Própria (líquida) 

Além disso, estudamos o seguinte: 

A equação patrimonial demonstra que o total do ativo é igual ao total do passivo. 
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Como já sabemos, o patrimônio = bens + direitos (elementos positivos do patrimônio) + 
obrigações (elementos negativos do patrimônio). 

O Patrimônio Líquido é a diferença entre os elementos positivos do patrimônio e os 
elementos negativos do patrimônio. 

PL = elementos positivos do patrimônio - elementos negativos do patrimônio. 

PL = Bens + Direitos - Obrigações 

Do exposto, percebe-se que a riqueza líquida de uma entidade ao final de um período 
pode ser obtida pelo confronto de bens, direitos e obrigações. 

Gabarito: C 

50. (FCC/Ciências Contábeis/MP-AP/2012) Os benefícios econômicos futuros 
incorporados a um ativo podem fluir para a entidade de diversas maneiras: 

a) usado isoladamente ou em conjunto com outros ativos na produção de bens ou na 
prestação de serviços a serem vendidos pela entidade. 

b) conversão da obrigação em item do patrimônio líquido. 

c) substituição da obrigação por outra. 

d) receitas e os rendimentos ganhos no período, independentemente da sua realização 
em moeda. 

e) reversões de reservas. 

Comentários 

A questão está baseada no item 4.10 do Pronunciamento Conceitual Básico (R1), vigente 
à época da questão, senão vejamos: 

4.10. Os benefícios econômicos futuros de um ativo podem fluir para a entidade de 
diversas maneiras. Por exemplo, um ativo pode ser:  

(a) usado isoladamente ou em conjunto com outros ativos na produção de 
mercadorias e serviços a serem vendidos pela entidade;  

(b) trocado por outros ativos;  

(c) usado para liquidar um passivo; ou  

(d) distribuído aos proprietários da entidade. 

Em que pese o CPC 00 estar em sua Revisão 2, em essência as disposições da Revisão 1 
permanecem válidas. 
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Gabarito: A 

51. (FCC/ALESP/2011) Para determinação de um ativo é necessário avaliar a capacidade 
que este bem ou direito tem na geração de benefícios econômicos futuros.  

Desta forma, NÃO se deve considerar para determinação de um ativo se ele  

a) é usado isoladamente ou em conjunto com outros ativos na produção de mercadorias e 
serviços a serem vendidos pela entidade.  

b) pode ser trocado por outros ativos.  

c) pode ser usado para liquidar um passivo.  

d) pode ser distribuído aos proprietários da empresa.  

e) tem substância física e pode ser negociado.  

Comentários 

Perceba que as alternativas “A”, “B”, “C” e “D” transcrevem o disposto no item 4.10 do 
CPC 00 visto na questão anterior. Sendo assim, resta a alternativa “E”, gabarito da 
questão. Observe o que prescreve o CPC 00 (R1): 

4.11. Muitos ativos, por exemplo, máquinas e equipamentos industriais, têm uma 
substância física. Entretanto, substância física não é essencial à existência de um 
ativo; dessa forma, as patentes e direitos autorais, por exemplo, são ativos, desde 
que deles sejam esperados benefícios econômicos futuros para a entidade e que 
eles sejam por ela controlados. 

Os ativos intangíveis, por exemplo, não possuem substância física. 

Reitera-se que em essência a disposição acima descrita permanece válida. 

Gabarito: E 

52. (FCC/Ciências Contábeis/MP-AP/2012) Os elementos diretamente relacionados com a 
mensuração da posição patrimonial e financeira são os ativos, passivos e o patrimônio 
líquido. A correta definição é: 

a) ativo é um recurso controlado pela entidade como resultado de eventos futuros, e do 
qual se espera fluam futuros benefícios econômicos para a entidade. 

b) passivo é uma obrigação presente da entidade, derivada de eventos passados cuja 
liquidação se espera que resulte na saída de recursos da entidade capazes de gerar 
benefícios econômicos. 

Gilmar Possati

Aula 00

Questões Comentadas Contab. Geral p/ Ministério do Trabalho (Auditor Fiscal do Trabalho - AFT) 2020

www.estrategiaconcursos.com.br



 
 
 

 

 
  

 
 39 

73 

c) patrimônio líquido é o interesse residual nos ativos depois de acrescidos todos os seus 
passivos. 

d) ativo são prováveis benefícios econômicos futuros obtidos ou controlados por uma 
entidade em particular como um resultado de transações ou eventos futuros. 

e) passivo compreende as aplicações de recursos representados pelas obrigações para 
com terceiros. 

Comentários 

Questão de fixação! Obviamente que a questão explorou as definições da revisão 1 do 
CPC 00: 

§ ATIVO é um recurso controlado pela entidade como resultado de eventos 
passados e do qual se espera que resultem futuros benefícios econômicos para a 
entidade. 

§ PASSIVO é uma obrigação presente da entidade, derivada de eventos já 
ocorridos, cuja liquidação se espera que resulte em saída de recursos capazes de 
gerar benefícios econômicos. 

§ PATRIMÔNIO LÍQUIDO é o valor residual dos ativos da entidade depois de 
deduzidos todos os seus passivos. 

Atualmente, as definições são as seguintes (na moral só mudaram as palavras rsrs). 

Ativo é um recurso econo ̂mico presente controlado pela entidade como resultado de 
eventos passados. 

Recurso econômico é um direito que tem o potencial de produzir benefícios 
econômicos. 

Passivo é uma obrigac ̧ão presente da entidade de transferir um recurso econômico 
como resultado de eventos passados. 

Patrimônio líquido é a participac ̧ão residual nos ativos da entidade após a deduc ̧ão 
de todos os seus passivos. 

Gabarito: B 

53. (FCC/Analista Contábil/MPE-SE/2009) Ao examinar o Balanço Patrimonial de uma 
entidade verifica-se que o total do Passivo é superior ao total do Ativo.  

Neste caso, essa demonstração evidencia: 
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a) um Ativo com valor negativo. 

b) um Patrimônio Líquido Positivo. 

c) a obtenção de um resultado nulo no período examinado. 

d) um Passivo a Descoberto. 

e) que as Receitas obtidas do período são maiores que as Despesas. 

Comentários 

Nesse caso temos uma situação líquida negativa, ou seja, total de bens e direitos é menor 
que o total das obrigações. 

Expressões sinônimas: Situação Líquida Negativa; Situação Líquida Passiva; Situação 
Líquida Deficitária; Passivo a Descoberto. 

 

 

Gabarito: D 

54. (FCC/Contador/PMSP/2008) Numa entidade, o valor total de seus ativos era o 
quádruplo do valor total de seu patrimônio líquido.  

Abstraindo-se a existência de Passivo Não Circulante, esse fato implica que o Passivo 
Exigível dessa entidade correspondia a: 

a) um terço do total dos ativos. 

b) metade do Patrimônio Líquido. 

c) dois terços do total dos Ativos. 

d) duas vezes o total do Patrimônio Líquido. 

e) três vezes o valor do Patrimônio Líquido. 

Comentários 

Pessoal, extraindo-se os dados do comando da questão temos: 

PL = X 

A = 4X 

PE = ? 

Aplicando-se a equação patrimonial e substituindo-se com os dados fornecidos, temos:  

A = PE + PL à 4X = PE + X à PE = 3X 

A < P à A – P < 0 à SL < 0 
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Gabarito: E 

55. (Instituto AOCP/Técnico/Contabilidade/UFPB/2019) Em relação ao conceito de 
Patrimônio Líquido, assinale a alternativa INCORRETA. 

a) O Patrimônio Líquido ou Situação Líquida é a diferença matemática entre ativos (bens e 
direitos) e passivos (obrigações). 

b) As fontes do patrimônio líquido de uma entidade são os investimentos dos sócios ou 
acionistas e os lucros provenientes da própria atividade empresarial. 

c) O Patrimônio Líquido pode se apresentar positivo quando os ativos da entidade forem 
inferiores aos passivos, mas pode também se apresentar negativo quando os passivos da 
entidade forem inferiores aos ativos. 

d) O Patrimônio Líquido pode se apresentar nulo quando os ativos forem exatamente 
iguais aos passivos. 

e) Todos os componentes do patrimônio (bens, direitos e obrigações) devem ser 
mensurados para que seja possível apurar o Patrimônio Líquido por meio da equação: 
Bens mais Direitos menos Obrigações. 

Comentários 

Vamos analisar as assertivas.  

a. Certo. De fato, o PL = Ativo – Passivo.  

b. Certo. Perfeito! Os investimentos dos sócios são reconhecidos/contabilizados na conta 
capital social. Além disso, o lucro do exercício (provenientes da própria atividade 
empresarial) compõe após o encerramento do exercício o patrimônio líquido. 
Estudaremos com detalhes esses tópicos, oportunidade em que ficará mais claro. 

c. Errado. É o contrário. Quando o passivo é maior que o ativo é que temos um 
patrimônio líquido negativo (passivo a descoberto).  

d. Certo. Realmente quando A = P temos uma situação líquida nula. 

e. Certo. Por ora, grosso modo, entenda que mensurar é atribuir valor a um elemento 
patrimonial. Logo, para que possamos apurar o PL, de fato, todos os componentes 
devem ser mensurados. Ademais, a equação descrita na questão está correta, afinal: PL = 
ativo (bens + direitos) – passivo (obrigações). 

Gabarito: C 

56. (NC-UFPR/Técnico/Contabilidade/UFPR/2019) O Patrimônio Líquido (PL) é resultante 
de uma equação que envolve Bens (B), Direitos (D) e Obrigações (O) de uma entidade.  
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Assinale a alternativa que representa a equação do Patrimônio Líquido. 

a) PL = (B x D) - O 

b) PL = B - D + O 

c) PL = B + D - O 

d) PL = B / (O x D) 

e) PL = B - D + O 

Comentários 

Questão bem simples. A equação fundamental do patrimônio é: 

Ativo = Passivo + Patrimônio Líquido 

PL = Ativo – Passivo 

PL = Bens + Direitos - Obrigações 

Gabarito: C 

57. (NC-UFPR/Técnico/Contabilidade/UFPR/2019) A respeito das origens e aplicações de 
recursos representados em um Balanço Patrimonial, considere as seguintes afirmativas: 

1.  O Ativo contém todas as contas de origens dos recursos de uma entidade. 

2.  Os recursos oriundos de fontes próprias de uma entidade são representados pelo 
valor do Patrimônio Líquido. 

3.  Os recursos oriundos de terceiros são representados pelos valores das Obrigações. 

4.  O Passivo contém todas as contas de aplicações dos recursos de uma entidade. 

Assinale a alternativa correta. 

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira. 

b) Somente as afirmativas 2 e 3 são verdadeiras. 

c) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 são verdadeiras. 

d) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 são verdadeiras. 

e) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 são verdadeiras. 

Comentários 

Vamos analisar as assertivas.  

a. Errado. O ativo representa aplicação de recursos e não origem.  
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b. Certo. Recursos oriundos de fontes próprias = Recursos Próprios = PL. Saber os 
sinônimos é fundamental! 

c. Certo. Recursos oriundos de terceiros = obrigações = passivo exigível. 

d. Errado. O passivo representa origem de recursos e não aplicação.  

Gabarito: B 

58. (VUNESP/Controlador Interno/CM Serrana/2019) Quando a representação gráfica a 
seguir é a situação patrimonial da empresa, pode-se considerar que 

Ativo 
Passivo 

PL 

a) a empresa encontra-se em situação confortável. 

b) a empresa está com PL positivo, somado ao Ativo. 

c) a empresa está com PL positivo. 

d) o Ativo da empresa é igual ao Passivo mais PL. 

e) o Passivo da empresa está a descoberto. 

Comentários 

Nesse caso temos uma situação em que o passivo é maior que o ativo. Logo, temos  uma 
situação líquida negativa, ou seja, o passivo da empresa está a descoberto. 

Gabarito: E 

59. (VUNESP/Técnico/Contabilidade/CM Indaiatuba/2018) Indique a alternativa correta, 
relativa à estrutura básica do balanço patrimonial, no que se refere à sua equação: 

a) Ativo menos passivo é igual às Receitas menos as Despesas. 

b) Ativo menos passivo é igual ao Patrimônio Líquido. 

c) Ativo mais passivo é igual ou maior que o Patrimônio Líquido. 

d) Ativo nunca é menor que o Passivo, menos o Patrimônio Líquido. 

e) Ativo é igual ao Passivo. 

Comentários 

De acordo com a equação fundamental do patrimônio, Ativo = Passivo + PL. Assim,  

Ativo – Passivo = PL 
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Gabarito: B 

60. (VUNESP/Controlador Interno/PAULIPREV/2018) Em um determinado exercício social, 
o total do Ativo da Cia. Delta representou 4/3 do total de seu Passivo.  

O capital total à disposição da referida sociedade no mesmo exercício montou a R$ 
1.800.000,00. 

Pode-se concluir que o Patrimônio Líquido da Cia. Delta, nesse exercício, equivaleu, em 
R$, a 

a) 400.000,00. 

b) 425.000,00. 

c) 450.000,00. 

d) 475.000,00. 

e) 525.000,00. 

Comentários 

Efetuando os cálculos, temos: 

Ativo = 4/3 do passivo 

1.800.000 = 4/3 do passivo 

Passivo = 1.350.000 

Ativo = P + PL 

1.800.000 = 1.350.000 + PL 

PL = 450.000,00 

Gabarito: C 

61. (UFG/Analista/Contador/SANEAGO/2018) A equação patrimonial demonstra que o 
total do Ativo é exatamente igual ao total do Passivo. 

A situação patrimonial denominada pela expressão “passivo a descoberto” ocorre 
quando o 

a) total dos passivos da entidade é maior que o patrimônio líquido. 

b) total dos ativos da entidade é maior que o total de suas obrigações com terceiros. 

c) passivo exigível da sociedade é maior que o total de seus ativos. 

d) ativo diferido da entidade é maior que o capital social. 
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Comentários 

A situação de “passivo a descoberto” ocorre quando temos uma situação líquida 
negativa.  

SL < 0 

Situação Líquida negativa (total de bens e direitos é menor que o total das obrigações). 

Expressões sinônimas: Situação Líquida Negativa; Situação Líquida Passiva; Situação 
Líquida Deficitária; Passivo a Descoberto. 

 

 

Gabarito: C 

62. (ESAF/Analista/CVM/2010) Aponte abaixo a opção que contém uma assertiva 
incorreta. 

a) Ativo é um recurso controlado pela entidade como resultado de eventos passados e do 
qual se espera que resultem futuros benefícios econômicos para a entidade. 

b) Passivo é uma obrigação presente da entidade, derivada de eventos já ocorridos, cuja 
liquidação se espera que resulte em saída de recursos capazes de gerar benefícios 
econômicos para a entidade. 

c) Patrimônio Líquido é o valor residual dos ativos da entidade depois de deduzidos todos 
os resultados. 

d) Muitos ativos têm uma substância física. Entretanto, substância física não é essencial à 
existência de um ativo. 

e) Muitos ativos estão ligados a direitos legais, inclusive a direito de propriedade. Ao 
determinar a existência de um ativo, entretanto, o direito de propriedade não é essencial. 

Comentários 

Vamos analisar as assertivas. 

a. Certa. Segundo o CPC 00 (R1),  

ATIVO é um recurso controlado pela entidade como resultado de eventos passados 
e do qual se espera que resultem futuros benefícios econômicos para a entidade. 

b. Certa. Segundo o CPC 00 (R1),  

A < P à A – P < 0 à SL < 0 
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PASSIVO é uma obrigação presente da entidade, derivada de eventos já ocorridos, 
cuja liquidação se espera que resulte em saída de recursos capazes de gerar 
benefícios econômicos. 

c. Errada. Segundo o CPC 00 (R1),  

PATRIMÔNIO LÍQUIDO é o valor residual dos ativos da entidade depois de 
deduzidos todos os seus passivos. 

d. Certa. Perfeito! Muitos ativos não possuem substância física. É o caso dos ativos 
intangíveis, tais como marcas, patentes, softwares, etc. Observe o que prescreve o CPC 
00: 

4.11. Muitos ativos, por exemplo, máquinas e equipamentos industriais, têm uma 
substância física. Entretanto, substância física não é essencial à existência de um 
ativo; dessa forma, as patentes e direitos autorais, por exemplo, são ativos, desde 
que deles sejam esperados benefícios econômicos futuros para a entidade e que 
eles sejam por ela controlados. 

e. Certa. O direito de propriedade nem sempre é necessário. O exemplo clássico citado 
pela doutrina é o arrendamento mercantil financeiro no qual a entidade não é a 
proprietária do bem arrendado, mas o contrato da operação permite à entidade usufruir 
os benefícios econômicos gerados pelo bem. Logo, esse bem arrendado deve ser 
considerado um ativo da empresa. 

P.S. Apesar da questão estar baseada no CPC 00 (R1), nunca é demais lembrar que em 
essência as disposições permanecem válidas.  

Gabarito: C 

63. (IADES/Contador/METRO-DF/2014) Considere uma estrutura patrimonial em que o 
Passivo Exigível corresponde a 50% do Ativo, conforme quadro a seguir. 

 

Se o Ativo Total diminuir 10% e o Patrimônio Líquido não alterar o seu valor, o Passivo 
Exigível 

a) aumenta 10%. 
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b) diminui 10%. 

c) diminui 20%. 

d) aumenta 20%. 

e) permanece constante. 

Comentários 

Os dados pelo examinador são: 

Ativo (100) = Passivo exigível (50) + PL (50) 

O examinador quer que você reduza o ativo em 10% e não altere o PL. 

10% do Ativo é 10. Ou seja, o ativo reduzido em 10% é 100 – 10 = 90. 

Se o Ativo agora é 90 e o PL continua 50 (porque examinador afirmou que ele não foi 
alterado), o passivo exigível será: 

A = PE + PL 

90 = PE + 50 

PE = 90 – 50 

PE = 40 

O examinador quer saber em que percentual o passivo exigível aumentou ou diminuiu. 

Bom. Antes era 50. Agora é 40. Logo, diminuiu. Mas quanto? 

50 era 100% 

40 é X 

Utilizando a regra de três, temos que 40 representa 80% de 50. 

Ou seja, o passivo exigível diminuiu em 20%. 

Gabarito: C 

64. (FJG/Técnico de Controle Externo/TCM-RJ/2004) A soma das contas do Ativo 
representa o Patrimônio denominado: 

a) bruto 

b) alheio 

c) líquido 

d) próprio 

Comentários 
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Na parte teórica da aula alertamos que os sinônimos são bastante explorados. Assim, vale 
memorizarmos os sinônimos descritos no quadro abaixo: 

Sinônimos para os componentes patrimoniais 

Ativo Passivo Patrimônio Líquido 

Patrimônio Bruto Passivo Exigível Situação Líquida 

Capital Aplicado Capital de Terceiros Capital Próprio 

Capital Investido Capital Alheio Recursos Próprios 

Aplicações dos Recursos Recursos de terceiros Passivo Não Exigível 

Investimentos  Riqueza Própria (líquida) 

 

Do exposto, percebe-se que a soma das contas do Ativo representa o Patrimônio Bruto. 

Gabarito: A 

65. (FBC/Exame de Suficiência CFC/Técnico/2013.1) No Balanço Patrimonial de uma 
sociedade empresária verificou-se que o ativo aumentou R$ 80.000,00, durante o ano de 
2012, e o passivo exigível teve um acréscimo de R$ 70.000,00. 

Diante das informações acima, o Patrimônio Líquido nesse período:  

a) Aumentou em R$10.000,00. 

b) Aumentou em R$80.000,00. 

c) Reduziu em R$10.000,00.  

d) Reduziu em R$70.000,00. 

Comentários 

Essa questão pode ser facilmente resolvida por meio da equação patrimonial: A = P + PL. 
Substituindo os valores informados na questão temos: 

80.000 = 70.000 + PL 

PL = 10.000 

Logo, percebe-se que o patrimônio líquido aumentou em R$ 10.000,00. 

Gabarito: A 
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66. (FEPESE/Auditor Fiscal de Controle Externo/TCE-SC/2006) São bens que têm 
substância concreta e que podem ser tocados, palpados. 

Dentre eles, alguns podem estar sujeitos à depreciação, outros à exaustão. Pode, 
também, ocorrer de outros bens não estarem sujeitos à depreciação. 

O texto se refere a: 

a) Bens de Renda. 

b) Bens Tangíveis. 

c) Bens Intangíveis. 

d) Bens Numerários. 

e) Bens de Uso Comum do Povo. 

Comentários 

A questão se refere aos bens tangíveis. A definição exposta na questão foi extraída de 
Marion (2005). Referido autor destaca que os ativos tangíveis são aqueles que têm uma 
substância concreta e que podem ser tocados, palpados como, por exemplo:  

§ Sujeitos à depreciação: edifícios e equipamentos;  

§ Não sujeitos à depreciação: terrenos e obras de arte; e  

§ Sujeitos à exaustão: reservas minerais e florestais.  

Gabarito: B 

67. (FEPESE/Contador/CRC-SC/2010) De acordo com a Estrutura Conceitual para a 
Elaboração e Apresentação das Demonstrações Contábeis, ativo é: 

a) um recurso de propriedade da entidade como resultado de eventos passados e do 
qual se espera que resultem futuros benefícios econômicos para a entidade. 

b) um recurso controlado pela entidade como resultado de eventos passados e do qual 
se espera que resultem futuros benefícios econômicos para a entidade. 

c) um bem ou direito de propriedade da entidade como resultado de eventos passados e 
do qual se espera que resultem futuros benefícios econômicos para a entidade. 

d) um bem ou direito de propriedade da entidade que resultará na entrada de caixa. 

e) um investimento de natureza tangível capaz de proporcionar benefícios econômicos 
futuros para a entidade em períodos futuros. 

Comentários 

Trata-se de exigência do conceito de ativo previsto no CPC 00 (R1).  
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ATIVO é um recurso controlado pela entidade como resultado de eventos passados 
e do qual se espera que resultem futuros benefícios econômicos para a entidade. 

Lembre-se que a definição possui três termos fundamentais para que um item seja 
considerado como ativo: gerar benefício econômico futuro, ser controlado pela entidade 
e ser resultante de um evento ocorrido no passado. 

Ademais, vale ressaltar que o texto atual do CPC 00 é o seguinte: 

Ativo é um recurso econo ̂mico presente controlado pela entidade como resultado de 
eventos passados. 

Recurso econômico é um direito que tem o potencial de produzir benefícios 
econômicos. 

Gabarito: B 

68. (FEPESE/Contador/CRC-SC/2010) De acordo com a Estrutura Conceitual para a 
Elaboração e Apresentação das Demonstrações Contábeis, passivo é uma: 

a) dívida da entidade perante terceiros cuja liquidação resultará na saída de caixa. 

b) obrigação futura da entidade que tem valor ou prazo incerto. 

c) exigibilidade perante os credores da entidade que resultará na saída de ativos 
financeiros. 

d) obrigação presente da entidade, derivada de eventos já ocorridos, cuja liquidação se 
espera que resulte em saída de recursos capazes de gerar benefícios econômicos. 

e) exigibilidade futura, registrada pelo regime de competência em razão do fato gerador 
já ter ocorrido. 

Comentários 

Trata-se de exigência do conceito de passivo que estudamos na aula. Vamos revisá-lo? 

Passivo é uma obrigação presente da entidade, derivada de eventos já ocorridos, 
cuja liquidação se espera que resulte em saída de recursos capazes de gerar 
benefícios econômicos. 

Assim como no ativo, a definição pode ser dividida em três elementos fundamentais: é 
uma obrigação atual da entidade, resulta de eventos passados e a liquidação se espera 
que resulte num desembolso capaz de gerar benefícios econômicos para essa entidade. 

Vale ressaltar que o texto atual do CPC 00 apresenta a seguinte definição: 
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Passivo é uma obrigac ̧ão presente da entidade de transferir um recurso econômico 
como resultado de eventos passados. 

Gabarito: D 

69. (FEPESE/Contador/UFFS/2010) Sendo: Ativo (A), Passivo (P) e Patrimônio Líquido (PL), 
qual das opções abaixo não expressa a “equação patrimonial”? Assinale-a. 

a) P = A – PL 

b) A + PL = P 

c) A – P – PL = 0 

d) –A + P + PL = 0 

e) –PL + A = P 

Comentários 

Sabemos que a equação patrimonial é A = P + PL. A partir dela podemos ter inúmeras 
variações. A seguir temos algumas que já vi em questões: 

A - P = PL 

A - PL = P 

A - P - PL = 0 

–A + P + PL = 0 

PL + P = A 

A = PL + P 

–PL + A = P 

P = A – PL 

Vamos analisar as opções. 

a. Certo.  P = A – PL => se A = P + PL, quando troco o PL de lado (o sinal inverte), A - PL 
= P   

b. Errado. A + PL = P => se A = P + PL, quando troco o PL de lado (o sinal inverte), A - PL 
= P  

c. Certo.   A – P – PL = 0 => se A = P + PL, quando troco o P e o PL de lado (o sinal 
inverte), A - PL - P= 0  

d. Certo.    –A + P + PL = 0 =>  se A = P + PL, quando troco o A de lado (o sinal inverte), - 
A + PL + P = 0  
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e. Certo.    –PL + A = P => se A = P + PL, quando troco o PL de lado (o sinal inverte), - PL 
+ A = P  

Comentários 

Perceba que a questão solicita a opção incorreta. 

Sendo assim, a opção “B” é a única que não expressa a equação patrimonial. 

Gabarito: B 

70. (FEPESE/Contador/PGE-SC/2010) Sobre a definição do que é um Ativo, é correto 
afirmar: 

1. O Ativo deve ser considerado quanto à sua controlabilidade por parte da entidade. 

2. Precisa estar incluído no Ativo algum direito específico a benefícios e/ou 
potencialidade de serviços futuros. 

3. O direito precisa ser exclusivo da entidade. 

4. Basta a propriedade para que um item possa ser considerado Ativo da entidade. 

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas corretas. 

a) São corretas apenas as afirmativas 1 e 3. 

b) São corretas apenas as afirmativas 2 e 4. 

c) São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3. 

d) São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4. 

e) São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4. 

Comentários 

Mais uma vez o conhecimento dos termos fundamentais presentes na definição do Ativo 
nos ajuda a “matar” a questão. Dos 4 itens, 2 se referem ao que já estudamos (item 1 – 
controle pela entidade e item 2 – geração de benefício econômico futuro). O item 3 
apresenta mais uma característica para colocarmos na nossa bagagem: o direito precisa 
ser exclusivo da entidade. A exclusividade decorre do controle. Cabe salientar que o fato 
do ativo (ou direito) ser exclusivo não impede que a entidade tenha diversos acionistas ou 
sócios. O capital aportado passa do patrimônio dos sócios e acionistas para o patrimônio 
da entidade. Aqueles passam a ter direitos apenas aos resultados gerados por esta. A 
exclusividade também não significa que um ativo, por exemplo, um investimento em uma 
empresa no exterior, não possa ser compartilhado por duas entidades. Cada uma 
registrará no seu demonstrativo contábil a parte que detém, de forma a refletir com 
fidedignidade sua situação patrimonial. 
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O item 4, por fim, está errado. Conforme estudamos, não basta a propriedade... é 
necessário o controle pela entidade. 

Cabe destacar, por fim, que o potencial de serviço futuro se refere à capacidade de um 
bem ou direito ser utilizado para gerar rendimentos futuros. Por exemplo, uma máquina 
somente pode ser reconhecida como ativo se a empresa for capaz de afirmar que, a partir 
da utilização daquela máquina, serão produzidos bens ou serviços que gerarão benefícios 
econômicos futuros. 

Gabarito: C 

71. (CESGRANRIO/Técnico Administrativo/BNDES/2010) Sabendo-se que A = Ativo; P = 
Passivo e PL = Patrimônio Líquido, na equação patrimonial, ocorrerá situação patrimonial 
nula quando 

a) A + P = PL. 

b) A + PL = P. 

c) A = P. 

d) A = PL. 

e) A = P + PL. 

Comentários 

Sabemos que a equação patrimonial é dada por A= P + PL. Conforme estudamos, a 
situação patrimonial nula ocorrerá quando o PL for igual a zero (PL = 0). Sendo assim, 
substituindo essa situação, temos: 

A = P + PL  

PL = A – P  

0 = A – P  

A = P 

Gabarito: C  
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6 – LISTA DAS QUESTÕES COMENTADAS 

6.1. Aspectos Introdutórios 

1. (CESPE/Perito/PC MA/2018) De acordo com Max Weber, a moderna organização racional da 
empresa capitalista foi viabilizada pela contabilidade racional.  

Esse pensamento foi corroborado, na ciência contábil, por Vicenzo Masi, que identificou como 
objeto da contabilidade 

a) as contas. 

b) a azienda. 

c) os réditos. 

d) o patrimônio. 

e) o lucro. 

2. (CESPE/Técnico/Contabilidade/EBSERH/2018) Em relação aos conceitos, objetivos e 
finalidades da contabilidade, julgue o item subsequente. 

O principal objetivo da contabilidade é fornecer informações úteis sobre o patrimônio da 
entidade para finalidades diversas, entre as quais, planejamento, controle e auxílio no processo 
decisório. 

3. (CESPE/Técnico/Contabilidade/EBSERH/2018) Em relação aos conceitos, objetivos e 
finalidades da contabilidade, julgue o item subsequente.  

O objeto de estudo da contabilidade são as entidades econômico-administrativas, o que inclui as 
instituições com fins sociais. 

4. (CESPE/Técnico/Contabilidade/EBSERH/2018) Em relação aos conceitos, objetivos e 
finalidades da contabilidade, julgue o item subsequente. 

A análise de balanços não é considerada uma técnica contábil, tendo em vista que foi formulada 
e desenvolvida no âmbito da administração financeira. 

5. (CESPE/Agente/Polícia Federal/2018) Considerando que a contabilidade é a ciência que 
estuda os fenômenos patrimoniais sob o aspecto da finalidade organizacional, julgue o item a 
seguir, no que se refere a conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade. 

Sob a ótica citada, o objeto da contabilidade é o patrimônio do ente contábil específico. 

6. (CESPE/Agente/Polícia Federal/2018) Considerando que a contabilidade é a ciência que 
estuda os fenômenos patrimoniais sob o aspecto da finalidade organizacional, julgue o item a 
seguir, no que se refere a conceitos, objetivos e finalidades da contabilidade. 
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A contabilidade integra o rol das ciências exatas por estar dedicada à mensuração da riqueza do 
ente contábil. 

7. (CESPE/Analista Judiciário/Contabilidade/STM/2011) O objeto da contabilidade é o 
patrimônio, constituído pelo conjunto de bens, direitos e obrigações próprios de determinado 
ente. 

8. (CESPE/Analista/Perito/Contabilidade/MPU/2010) O patrimônio não é objeto de estudo 
exclusivo da contabilidade, haja vista que ciências como a administração e a economia também 
se interessam pelo patrimônio, mas é a única que restringe o estudo do patrimônio a seus 
aspectos quantitativos. 

9. (CESPE/Secretário Executivo/FUB/2011) A finalidade da contabilidade é assegurar o controle 
do patrimônio administrativo, devendo o administrador apoiar-se nos dados por meio dela 
obtidos para tomar decisões que envolvam bens, direitos e obrigações da empresa, bem como 
para apurar os resultados positivos (lucros) ou negativos (prejuízos). 

10. (CESPE/Analista/Contabilidade/MPU/2010) O patrimônio não é objeto de estudo exclusivo 
da contabilidade, haja vista que ciências como a administração e a economia também se 
interessam pelo patrimônio, mas é a única que restringe o estudo do patrimônio a seus aspectos 
quantitativos. 

11. (CESPE/SECGE-PE/2010) Julgue os itens a seguir, relativos a contabilidade.  

I A contabilidade é uma ciência exata.  

II A contabilidade tem funções administrativas e econômicas.  

III O principal campo de aplicação da contabilidade são as aziendas.  

Assinale a opção correta.  

a) Apenas o item I está certo.  

b) Apenas o item III está certo.  

c) Apenas os itens I e II estão certos.  

d) Apenas os itens I e III estão certos.  

e) Apenas os itens II e III estão certos. 

12. (FGV/Técnico/Contabilidade/AL-BA/2014) Assinale a opção que indica o objeto da 
Contabilidade. 

a) Os ativos. 

b) As receitas. 

c) O patrimônio. 

d) As demonstrações contábeis. 

e) O balanço patrimonial. 
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13. (FGV/Técnico de Gestão Administrativa/Contador/ALEMA/2013) Com relação aos conceitos 
básicos da Contabilidade Geral, relacione os tópicos a seguir. 

1. Objeto de estudo 

2. Campo de aplicação 

3. Finalidade econômica 

4. Usuário Externo 

5. Técnica Contábil 

( ) Escrituração 

( ) Fornecedor 

( ) Entidade 

( ) Resultado 

( ) Patrimônio 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo. 

a) 1 – 3 – 2 – 4 – 5 

b) 3 – 4 – 1 – 5 – 2 

c) 2 – 1 – 4 – 5 – 3 

d) 5 – 4 – 2 – 3 – 1 

e) 1 – 2 – 4 – 3 – 5 

14. (FGV/Analista de Controle Interno/Finanças Públicas/Recife/2014) As opções a seguir 
apresentam objetivos da Contabilidade, à exceção de uma. Assinale-a. 

a) A medição dos recursos que determinada entidade possui. 

b) A evidenciação dos direitos e interesses de uma entidade. 

c) A medição das variações ocorridas nos recursos, direitos e interesses. 

d) A administração dos recursos escassos, buscando compatibilizá-la com as necessidades da 
sociedade. 

e) O fornecimento de um conjunto básico de informações a diferentes usuários. 

15. (VUNESP/Analista Técnico Científico/Contador/MPE-SP/2019) Assinale a alternativa que 
define corretamente a Contabilidade. 

a) É uma ciência que se desenvolve com o objetivo de controlar o caixa de uma entidade 
financeira. São entidades financeiras todas aquelas que possuam uma conta caixa. 
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b) É uma ciência que define na empresa um sistema de informações contábil que tem por 
objetivo subsidiar a tomada de decisões sobre entidades econômicas. São entidades econômicas 
pessoas físicas ou jurídicas que tomem decisões sobre recursos econômicos. 

c) Corresponde ao registro dos itens do ativo e do passivo que tenham ou não valor econômico. 
O valor econômico de um ativo é definido como sendo o seu custo histórico de aquisição. 

d) É uma ciência exata que permite mensurar objetivamente o patrimônio líquido das entidades 
econômicas. O patrimônio líquido corresponde à diferença entre os grupos ativo intangível e 
passivo intangível. 

e) É uma ciência histórica que tem por finalidade a evidenciação das operações de uma entidade 
com o objetivo principal de possibilitar ao estado o exercício da tributação e a cobrança do 
cumprimento das obrigações assessórias. 

16. (NC-UFPR/Técnico/Contabilidade/UFPR/2019) Com relação aos objetivos e conceitos da 
contabilidade, identifique como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmativas: 

(   )  O objetivo final da contabilidade é o controle de gastos de entidade. 

(   )  O controle é feito por meio da coleta, armazenamento e processamento das informações a 
respeito de um patrimônio. 

(   )  O patrimônio é o conjunto de bens, direitos e obrigações de uma entidade. 

(   )  Se alguém tem um direito para com um terceiro é porque esse terceiro tem uma obrigação 
para com ele. 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta, de cima para baixo. 

a) V – F – F – V. 

b) F – V – V – F. 

c) V – V – F – F. 

d) V – F – V – F. 

e) F – V – V – V. 

17. (QUADRIX/Contador/CRA-PR/2019) A contabilidade inclui-se entre as ciências exatas, tendo 
em vista que possui objeto próprio e envolve os conhecimentos obtidos por metodologia 
racional, com as condições de generalidade e certeza. 

18. (AOCP/Analista Legislativo/Contabilidade/CMRB/2016) Preencha as lacunas e assinale a 
alternativa correta. 

A complexidade do processo de geração da informação contábil surge em função da imensa 
gama ______________ e ______________, cada qual com requisitos específicos e ______________ 
diferenciado. 

a) de usuários internos / externos / processo decisório 

b) ativa / passiva / patrimônio liquido 
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c) significativa / atual / modelo futuro 

d) de conjuntos básicos / diferenciados / informe contábil 

e) de objetivos 

19. (IDECAN/Contador/Município de Vilhena-ES/2013) A contabilidade é uma ciência social que 
tem por objeto de estudo o patrimônio das entidades econômico-administrativas. 

Em relação ao patrimônio, é correto afirmar que 

a) as obrigações são valores que a entidade tem a receber de terceiros. 

b) é estudado pela contabilidade nos seus aspectos qualitativos e quantitativos. 

c) o patrimônio, para a contabilidade, é somente o que a entidade possui em forma de bens. 

d) os direitos correspondem ao capital de terceiros, ou seja, valores que a entidade tem a pagar. 

e) os bens constituem-se em coisas de propriedade da entidade que estão em poder de 
terceiros. 

20. (FEPESE/Contador/COREN-SC/2007) Quanto aos conceitos/definições de Contabilidade, é 
incorreto afirmar que: 

a) A Contabilidade é uma ciência. 

b) A Contabilidade é a ciência que estuda e pratica as funções de orientação, de controle e de 
registro dos atos e fatos de uma entidade. 

c) A Contabilidade Prática envolve o uso de técnicas ou procedimentos por meio dos quais a 
Contabilidade Teórica é posta em prática. 

d) A Contabilidade é uma ciência que desenvolveu uma metodologia para controlar o patrimônio 
aziendal, apurar o rédito das atividades aziendais e produzir informações aos usuários sobre a 
situação patrimonial, financeira e econômica da entidade. 

e) A palavra Contabilidade deriva do Grego computare (contar, computar, calcular), sendo 
considerada uma ciência exata. 

21. (CONSULPLAN/Analista Judiciário/Contabilidade/TSE/2012) A contabilidade foi definida no I 
Congresso Brasileiro de Contabilidade como: “a ciência que estuda e pratica as funções de 
orientação, controle e registro relativo aos atos e fatos da administração econômica.” São 
objetivos da contabilidade, EXCETO: 

 a) Fornecer informações sobre a posição patrimonial e financeira, o desempenho e as mudanças 
na posição financeira da entidade. 

 b) Auxiliar o maior número de usuários em suas avaliações e tomadas de decisão financeira. 

 c) Apresentar os resultados da atuação da administração na gestão da entidade quanto aos 
recursos que lhe foram confiados. 
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 d) Auxiliar os acionistas a avaliar a produtividade de cada funcionário da empresa e o 
desempenho dos gerentes. 

22. (CESGRANRIO/Técnico Administrativo/BNDES/2010) O objeto da contabilidade é o 
patrimônio da entidade e o seu campo de aplicação são as entidades econômico-administrativas, 
assim chamadas aquelas que, para atingirem seu objetivo, seja ele econômico ou social, utilizam 
bens patrimoniais e necessitam de um órgão administrativo que pratica atos de natureza 
econômica necessários a seus fins. 

Esse é o enunciado de 

a) Sociedade empresária. 

b) Entidade lucrativa. 

c) Empresa. 

d) Companhia. 

e) Azienda. 

23. (FEPESE/Auditor Fiscal de Tributos Municipais de Florianópolis/2014) Assinale a alternativa 
que apresenta a classificação da contabilidade como sendo uma ciência. 

a) Ciência sociais 

b) Ciências exatas 

c) Ciências naturais 

d) Ciências humanas 

e) Ciências aplicadas 

24. (FEPESE/Auditor Fiscal de Tributos Municipais de Florianópolis/2014) Assinale a alternativa 
que apresenta o objeto das ciências contábeis. 

a) Patrimônio 

b) Ativo e Passivo 

c) Receitas e Despesas 

d) Situação Líquida patrimonial 

e) Comitê de pronunciamento contábil 

25. (FUNDATEC/Auditor do Estado/CAGE-RS/2014) A partir da Teoria Contábil, considera-se 
objeto da contabilidade: 

a) Os atos e fatos patrimoniais. 

b) O patrimônio das entidades. 

c) As entidades públicas e privadas. 

d) Os atos e fatos da gestão. 
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e) As entidades empresariais e sem fins lucrativos. 

26. (CESGRANRIO/Técnico Administrativo/BNDES/2013) A técnica contábil usada no registro dos 
fatos contábeis e no controle do patrimônio, e das variações desse patrimônio, através de 
lançamentos destinados ao registro das operações que o afetam, é a 

a) avaliação 

b) classificação 

c) demonstração 

d) escrituração 

e) provisão 

27. (VUNESP/Perito Criminal/PC-SP/2014) A finalidade da contabilidade é assegurar o controle 
do patrimônio administrado e fornecer informações sobre a composição e as variações 
patrimoniais, bem como o resultado das atividades econômicas desenvolvidas.  

Analise a seguinte frase: A contabilidade é a ciência que estuda, registra, controla e interpreta os 
fatos ocorridos no patrimônio das _____________, com fins lucrativos ou não. Complete a frase 
com a alternativa que preenche corretamente a lacuna do texto. 

a) entidades 

b) sociedades civis 

c) empresas 

d) sociedades de economia privada 

e) organizações não governamentais 

28. (VUNESP/Contador/CMSC/2013) A contabilidade é uma ciência social que tem como objeto 
o patrimônio das entidades, sejam privadas ou públicas.  

Nesse sentido, assinale a alternativa que define o que é um conjunto de bens, direitos e 
obrigações vinculados à entidade econômica, e que constitui um meio indispensável para que a 
entidade realize seus objetivos. 

a) São as riquezas pelas quais a entidade gerará receitas. 

b) São contas de natureza credoras e devedoras. 

c) É o resultado ou a geração de riqueza da entidade. 

d) É o Patrimônio. 

e) São os mecanismos de geração de caixa. 

29. (VUNESP/Analista de Gestão Municipal/IPSM-SJC/Contabilidade/2018) Assinale, dentre as 
alternativas apresentadas a seguir, aquela que apresenta adequadamente o objetivo da 
Contabilidade. 

a) A Contabilidade tem por objetivo o controle dos impostos a pagar. 
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b) A Contabilidade tem por objetivo gerar informações para o controle dos estoques das 
indústrias. 

c) A Contabilidade tem por objetivo controlar as dívidas e os impostos a serem pagos.  

d) A Contabilidade tem por objetivo o controle das obrigações trabalhistas e tributárias. 

e) A Contabilidade tem por objetivo gerar informações para o apoio das decisões econômico-
financeiras. 

30. (ESAF/Fiscal de Rendas/Prefeitura do Rio de Janeiro/2010) Assinale abaixo a única opção que 
contém uma afirmativa falsa. 

a) A finalidade da Contabilidade é assegurar o controle do patrimônio administrado e fornecer 
informações sobre a composição e as variações patrimoniais, bem como sobre o resultado das 
atividades econômicas desenvolvidas pela entidade para alcançar seus fins. 

b) A Contabilidade pode ser conceituada como sendo "a ciência que estuda, registra, controla e 
interpreta os fatos ocorridos no patrimônio das entidades com fins lucrativos ou não". 

c) Pode-se dizer que o campo de aplicação da Contabilidade é a entidade econômico-
administrativa, seja ou não de fins lucrativos. 

d) O objeto da Contabilidade é definido como o conjunto de bens, direitos e obrigações 
vinculado a uma entidade econômico-administrativa. 

e) Enquanto a entidade econômico-administrativa é o objeto da Contabilidade, o patrimônio é o 
seu campo de aplicação. 

31. (ESAF/Analista Contábil Financeiro/SEFAZ-CE/2007) Para alcançar seus objetivos precípuos, a 
Contabilidade utiliza técnicas formais específicas.  

Assinale abaixo o grupo que discrimina essas técnicas. 

a) Registro contábil, Balanços e Auditoria. 

b) Escrituração, Demonstração, Auditoria e Análise de Balanços. 

c) Livros contábeis Diário e Razão, Inventários, Orçamentos e Balanços. 

d) Escrituração, Lançamentos, Balancetes, Balanços, Inventários e Auditoria. 

e) Balanço Patrimonial, Demonstração de Resultado do Exercício, Demonstração de Lucros ou 
Prejuízos Acumulados e Demonstração de Origem e Aplicação de Recursos. 

32. (FUNDATEC/Agente Administrativo/Pref. Novo Horizonte/2019) Segundo Berti e Berti (2011), 
é uma das principais técnicas que a contabilidade utiliza para atingir seus objetivos; por meio da 
qual efetua os registros dos fatos contábeis que afetam o patrimônio da entidade, passíveis de 
valorização monetária; e que deve ser efetuada em ordem cronológica através dos lançamentos 
em livros próprios. Como se chama essa técnica? 

a) Convenção contábil. 

b) Escrituração contábil. 
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c) Evidenciação contábil. 

d) Classificação contábil. 

e) Demonstração contábil. 

33. (IBADE/Contador/Pref. Jaru/2019) Na contabilidade o objeto é o patrimônio de uma 
entidade, constituído pelo conjunto de: 

a) bens, direitos e obrigações visando só o lucro. 

b) obrigações e bens. 

c) apenas obrigações. 

d) bens e direito. 

e) bens, direitos e obrigações visando, ou não, incluir o lucro. 

34. (IBADE/Contador/Pref. Jaru/2019) Quanto ao conceito da contabilidade é correto afirmar que 
é uma ciência: 

a) que estuda, registra, controla, demonstra e interpreta os fatos ocorridos no patrimônio das 
entidades com fins apenas lucrativos. 

b) exata. 

c) que estuda e controla somente os bens e direitos, sua composição, suas variações, o resultado 
decorrente das atividades desenvolvidas pela pessoa, seja física ou jurídica. 

d) social, que estuda, registra, controla, demonstra e interpreta os fatos ocorridos no patrimônio 
das entidades com fins lucrativos ou não. 

e) exata, que permite mensurar objetivamente o patrimônio líquido das entidades econômicas. 

35. (IBADE/Contador/CM Jaru/2019) Pode-se definir Contabilidade como: 

a) a técnica que tem por objetivo o estudo das variações quantitativas e qualitativas ocorridas no 
patrimônio das entidades. 

b) a ciência que tem por objetivo o estudo das variações quantitativas e qualitativas ocorridas no 
patrimônio das entidades. 

c) um segmento da contabilidade que se preocupa só com o patrimônio das entidades. 

d) é a técnica que evolui para que seus usuários possam tomar decisões. 

e) é a técnica que elabora os demonstrativos contábeis. 

36. (IDIB/Contador/CREMERJ/2019) A contabilidade para obter a perfeita aplicação de suas 
funções de registrar, controlar e orientar, utiliza-se de um conjunto de procedimentos, os quais 
são conhecidos como técnicas contábeis. Assinale a alternativa em que a afirmativa não está 
correta. 

a) Demonstrações Contábeis – é a técnica que evidencia as informações contábeis escrituradas, 
elaboradas ao final de um determinado período de tempo; 
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b) Escrituração – é a técnica utilizada para registrar os fatos contábeis, independentemente da 
ordem cronológica; 

c) Análise das Demonstrações Contábeis – é a técnica que examina, avalia e interpreta as 
informações contidas nos demonstrativos contábeis, subsidiando informações para auxílio no 
processo de tomadas de decisões; 

d) Auditoria – é a técnica que tem por objetivo avaliar o grau de confiança das informações 
registradas, bem como se estas foram realizadas em conformidade com as normas vigentes. 

37. (NC-UFPR/Contador/Pref. Matinhos/2019) Assinale a alternativa em que são listados 
unicamente usuários externos das informações contábeis. 

a) Clientes, Fornecedores e Acionistas Minoritários. 

b) Acionistas Controladores, Conselho de Administração e Fisco. 

c) Fisco, Acionistas Minoritários e Gestores. 

d) Acionistas Minoritários, Gestores e Clientes. 

e) Fornecedores, Conselho de Administração e Acionistas Controladores. 

6.2. Patrimônio 

38.  (CESPE/Auditor do Estado/CAGE-RS/2018) Se, ao final de determinado ano, o ativo 
de uma empresa era de R$ 60.000 e o passivo, de R$ 200.000, então o valor de seu 
patrimônio líquido era 

a) negativo em R$ 140.000. 

b) negativo em R$ 260.000. 

c) igual a R$ 260.000. 

d) igual a R$ 200.000. 

e) igual a R$ 140.000. 

39. (CESPE/Auditor do Estado/CAGE-RS/2018) Na equação patrimonial ativo = passivo + 
patrimônio líquido, 

a) o patrimônio líquido está diretamente relacionado ao ativo. 

b) o patrimônio líquido está diretamente relacionado ao passivo. 

c) o ativo está inversamente relacionado ao passivo. 

d) o ativo está inversamente relacionado ao patrimônio líquido. 

e) o passivo está diretamente relacionado ao patrimônio líquido. 
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40. (CESPE/Técnico Judiciário/Contabilidade/TRE-BA/2017) Ao analisar a equação 
patrimonial de uma empresa, um técnico em contabilidade constatou que o valor total do 
passivo correspondia ao dobro do valor do patrimônio líquido. 

Nessa situação hipotética, 

a)  o total do ativo da empresa equivale a três vezes o total do patrimônio líquido. 

b)  o total do passivo da empresa é igual a um terço do total do ativo. 

c) o total do ativo da empresa corresponde a duas vezes e meia o total do passivo. 

d)  a empresa está com o passivo a descoberto. 

e) o total do patrimônio líquido da empresa é igual à metade do total do ativo. 

41. (CESPE/Contador/DPU/2016) Havendo liquidação de empresa em situação líquida 
nula ou equilibrada, o seu ativo será suficiente apenas para o pagamento das dívidas com 
terceiros, não sendo suficiente para o pagamento do capital próprio. 

42. (CESPE/Especialista/Auditoria/TELEBRAS/2015) Acerca da equação fundamental do 
patrimônio e das suas situações líquidas, julgue o item que se segue. 

 A situação líquida nula ocorre caso o passivo seja igual ao patrimônio líquido. 

43. (CESPE/Especialista/Auditoria/TELEBRAS/2015) Acerca da equação fundamental do 
patrimônio e das suas situações líquidas, julgue o item que se segue. 

A situação líquida patrimonial será sempre positiva caso o patrimônio líquido seja 
positivo. 

44. (CESPE/Especialista/Auditoria/TELEBRAS/2015) Acerca da equação fundamental do 
patrimônio e das suas situações líquidas, julgue o item que se segue. 

O passivo a descoberto ocorre quando o ativo é igual ao passivo, fazendo com que o 
patrimônio líquido seja zero. 

45. (CESPE/Auditor/TCE-RN/2015) A existência de saldo total de passivo maior que o 
saldo total de ativo configura que o direito dos sócios é negativo. 

46. (CESPE/Auditor de Controle Externo/Ciências Contábeis/TCE-ES/2012) Com relação 
ao ambiente em que são realizados os procedimentos contábeis, julgue o item a seguir. 

Denomina-se passivo a descoberto a situação em que o total de exigibilidades supera o 
total de bens e direitos, implicando na inexistência de patrimônio líquido. 

47. (CESPE/Analista Judiciário/Contabilidade/TRT 21ª Região/2010) Muitas são as 
condições em que a equação patrimonial de uma entidade pode apresentar-se, mas em 
nenhuma hipótese a situação líquida pode ser maior do que o ativo total. 
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48. (FGV/Analista Econômico-Financeiro/BANESTES/2018) Ao analisar diversos Balanços 
Patrimoniais de empresas, um analista percebe que tanto o lado esquerdo como o lado 
direito desse tipo de relatório contábil sempre apresentam o mesmo total em unidades 
monetárias. 

Uma maneira de entender essa constatação é que tanto as aplicações como as origens de 
recursos da empresa são sempre retratadas, respectivamente, como: 

a) “Ativo” e “Passivo + Patrimônio Líquido”; 

b) “Passivo + Patrimônio Líquido” e “Ativo”; 

c) “Patrimônio Líquido” e “Ativo”; 

d) “Patrimônio Líquido” e “Passivo”; 

e) “Passivo” e “Patrimônio Líquido”. 

49. (FGV/Oficial de Chancelaria/MRE/2016) Um dos objetivos da Contabilidade é o 
controle patrimonial, que se dá a partir do registro adequado dos fatos que alteram os 
seus elementos. 

No controle do patrimônio, a riqueza líquida de uma entidade ao final de um período 
pode ser obtida pelo confronto de: 

a) ativos, receitas e provisões; 

b) ativos e passivos financeiros; 

c) bens, direitos e obrigações; 

d) receitas e despesas; 

e) obrigações exigíveis e não exigíveis. 

50. (FCC/Ciências Contábeis/MP-AP/2012) Os benefícios econômicos futuros 
incorporados a um ativo podem fluir para a entidade de diversas maneiras: 

a) usado isoladamente ou em conjunto com outros ativos na produção de bens ou na 
prestação de serviços a serem vendidos pela entidade. 

b) conversão da obrigação em item do patrimônio líquido. 

c) substituição da obrigação por outra. 

d) receitas e os rendimentos ganhos no período, independentemente da sua realização 
em moeda. 

e) reversões de reservas. 

51. (FCC/ALESP/2011) Para determinação de um ativo é necessário avaliar a capacidade 
que este bem ou direito tem na geração de benefícios econômicos futuros. 
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Desta forma, NÃO se deve considerar para determinação de um ativo se ele  

a) é usado isoladamente ou em conjunto com outros ativos na produção de mercadorias e 
serviços a serem vendidos pela entidade.  

b) pode ser trocado por outros ativos.  

c) pode ser usado para liquidar um passivo.  

d) pode ser distribuído aos proprietários da empresa.  

e) tem substância física e pode ser negociado.  

52. (FCC/Ciências Contábeis/MP-AP/2012) Os elementos diretamente relacionados com a 
mensuração da posição patrimonial e financeira são os ativos, passivos e o patrimônio 
líquido. A correta definição é: 

a) ativo é um recurso controlado pela entidade como resultado de eventos futuros, e do 
qual se espera fluam futuros benefícios econômicos para a entidade. 

b) passivo é uma obrigação presente da entidade, derivada de eventos passados cuja 
liquidação se espera que resulte na saída de recursos da entidade capazes de gerar 
benefícios econômicos. 

c) patrimônio líquido é o interesse residual nos ativos depois de acrescidos todos os seus 
passivos. 

d) ativo são prováveis benefícios econômicos futuros obtidos ou controlados por uma 
entidade em particular como um resultado de transações ou eventos futuros. 

e) passivo compreende as aplicações de recursos representados pelas obrigações para 
com terceiros. 

53. (FCC/Analista Contábil/MPE-SE/2009) Ao examinar o Balanço Patrimonial de uma 
entidade verifica-se que o total do Passivo é superior ao total do Ativo. Neste caso, essa 
demonstração evidencia: 

a) um Ativo com valor negativo. 

b) um Patrimônio Líquido Positivo. 

c) a obtenção de um resultado nulo no período examinado. 

d) um Passivo a Descoberto. 

e) que as Receitas obtidas do período são maiores que as Despesas. 

54. (FCC/Contador/PMSP/2008) Numa entidade, o valor total de seus ativos era o 
quádruplo do valor total de seu patrimônio líquido.  
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Abstraindo-se a existência de Passivo Não Circulante, esse fato implica que o Passivo 
Exigível dessa entidade correspondia a: 

a) um terço do total dos ativos. 

b) metade do Patrimônio Líquido. 

c) dois terços do total dos Ativos. 

d) duas vezes o total do Patrimônio Líquido. 

e) três vezes o valor do Patrimônio Líquido. 

55. (Instituto AOCP/Técnico/Contabilidade/UFPB/2019) Em relação ao conceito de 
Patrimônio Líquido, assinale a alternativa INCORRETA. 

a) O Patrimônio Líquido ou Situação Líquida é a diferença matemática entre ativos (bens e 
direitos) e passivos (obrigações). 

b) As fontes do patrimônio líquido de uma entidade são os investimentos dos sócios ou 
acionistas e os lucros provenientes da própria atividade empresarial. 

c) O Patrimônio Líquido pode se apresentar positivo quando os ativos da entidade forem 
inferiores aos passivos, mas pode também se apresentar negativo quando os passivos da 
entidade forem inferiores aos ativos. 

d) O Patrimônio Líquido pode se apresentar nulo quando os ativos forem exatamente 
iguais aos passivos. 

e) Todos os componentes do patrimônio (bens, direitos e obrigações) devem ser 
mensurados para que seja possível apurar o Patrimônio Líquido por meio da equação: 
Bens mais Direitos menos Obrigações. 

56. (NC-UFPR/Técnico/Contabilidade/UFPR/2019) O Patrimônio Líquido (PL) é resultante 
de uma equação que envolve Bens (B), Direitos (D) e Obrigações (O) de uma entidade. 
Assinale a alternativa que representa a equação do Patrimônio Líquido. 

a) PL = (B x D) - O 

b) PL = B - D + O 

c) PL = B + D - O 

d) PL = B / (O x D) 

e) PL = B - D + O 

57. (NC-UFPR/Técnico/Contabilidade/UFPR/2019) A respeito das origens e aplicações de 
recursos representados em um Balanço Patrimonial, considere as seguintes afirmativas: 

1.  O Ativo contém todas as contas de origens dos recursos de uma entidade. 
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2.  Os recursos oriundos de fontes próprias de uma entidade são representados pelo 
valor do Patrimônio Líquido. 

3.  Os recursos oriundos de terceiros são representados pelos valores das Obrigações. 

4.  O Passivo contém todas as contas de aplicações dos recursos de uma entidade. 

Assinale a alternativa correta. 

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira. 

b) Somente as afirmativas 2 e 3 são verdadeiras. 

c) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 são verdadeiras. 

d) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 são verdadeiras. 

e) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 são verdadeiras. 

58. (VUNESP/Controlador Interno/CM Serrana/2019) Quando a representação gráfica a 
seguir é a situação patrimonial da empresa, pode-se considerar que 

Ativo 
Passivo 

PL 

a) a empresa encontra-se em situação confortável. 

b) a empresa está com PL positivo, somado ao Ativo. 

c) a empresa está com PL positivo. 

d) o Ativo da empresa é igual ao Passivo mais PL. 

e) o Passivo da empresa está a descoberto. 

59. (VUNESP/Técnico/Contabilidade/CM Indaiatuba/2018) Indique a alternativa correta, 
relativa à estrutura básica do balanço patrimonial, no que se refere à sua equação: 

a) Ativo menos passivo é igual às Receitas menos as Despesas. 

b) Ativo menos passivo é igual ao Patrimônio Líquido. 

c) Ativo mais passivo é igual ou maior que o Patrimônio Líquido. 

d) Ativo nunca é menor que o Passivo, menos o Patrimônio Líquido. 

e) Ativo é igual ao Passivo. 

60. (VUNESP/Controlador Interno/PAULIPREV/2018) Em um determinado exercício social, 
o total do Ativo da Cia. Delta representou 4/3 do total de seu Passivo.  
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O capital total à disposição da referida sociedade no mesmo exercício montou a R$ 
1.800.000,00. 

Pode-se concluir que o Patrimônio Líquido da Cia. Delta, nesse exercício, equivaleu, em 
R$, a 

a) 400.000,00. 

b) 425.000,00. 

c) 450.000,00. 

d) 475.000,00. 

e) 525.000,00. 

61. (UFG/Analista/Contador/SANEAGO/2018) A equação patrimonial demonstra que o 
total do Ativo é exatamente igual ao total do Passivo.  

A situação patrimonial denominada pela expressão “passivo a descoberto” ocorre 
quando o 

a) total dos passivos da entidade é maior que o patrimônio líquido. 

b) total dos ativos da entidade é maior que o total de suas obrigações com terceiros. 

c) passivo exigível da sociedade é maior que o total de seus ativos. 

d) ativo diferido da entidade é maior que o capital social. 

62. (ESAF/Analista/CVM/2010) Aponte abaixo a opção que contém uma assertiva 
incorreta. 

a) Ativo é um recurso controlado pela entidade como resultado de eventos passados e do 
qual se espera que resultem futuros benefícios econômicos para a entidade. 

b) Passivo é uma obrigação presente da entidade, derivada de eventos já ocorridos, cuja 
liquidação se espera que resulte em saída de recursos capazes de gerar benefícios 
econômicos para a entidade. 

c) Patrimônio Líquido é o valor residual dos ativos da entidade depois de deduzidos todos 
os resultados. 

d) Muitos ativos têm uma substância física. Entretanto, substância física não é essencial à 
existência de um ativo. 

e) Muitos ativos estão ligados a direitos legais, inclusive a direito de propriedade. Ao 
determinar a existência de um ativo, entretanto, o direito de propriedade não é essencial. 

63. (IADES/Contador/METRO-DF/2014) Considere uma estrutura patrimonial em que o 
Passivo Exigível corresponde a 50% do Ativo, conforme quadro a seguir. 
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Se o Ativo Total diminuir 10% e o Patrimônio Líquido não alterar o seu valor, o Passivo 
Exigível 

a) aumenta 10%. 

b) diminui 10%. 

c) diminui 20%. 

d) aumenta 20%. 

e) permanece constante. 

64. (FJG/Técnico de Controle Externo/TCM-RJ/2004) A soma das contas do Ativo 
representa o Patrimônio denominado: 

a) bruto 

b) alheio 

c) líquido 

d) próprio 

65. (FBC/Exame de Suficiência CFC/Técnico/2013.1) No Balanço Patrimonial de uma 
sociedade empresária verificou-se que o ativo aumentou R$ 80.000,00, durante o ano de 
2012, e o passivo exigível teve um acréscimo de R$ 70.000,00. 

Diante das informações acima, o Patrimônio Líquido nesse período:  

a) Aumentou em R$10.000,00. 

b) Aumentou em R$80.000,00. 

c) Reduziu em R$10.000,00.  

d) Reduziu em R$70.000,00. 

66. (FEPESE/Auditor Fiscal de Controle Externo/TCE-SC/2006) São bens que têm 
substância concreta e que podem ser tocados, palpados.  

Dentre eles, alguns podem estar sujeitos à depreciação, outros à exaustão. Pode, 
também, ocorrer de outros bens não estarem sujeitos à depreciação. 

O texto se refere a: 

a) Bens de Renda. 
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b) Bens Tangíveis. 

c) Bens Intangíveis. 

d) Bens Numerários. 

e) Bens de Uso Comum do Povo. 

67. (FEPESE/Contador/CRC-SC/2010) De acordo com a Estrutura Conceitual para a 
Elaboração e Apresentação das Demonstrações Contábeis, ativo é: 

a) um recurso de propriedade da entidade como resultado de eventos passados e do 
qual se espera que resultem futuros benefícios econômicos para a entidade. 

b) um recurso controlado pela entidade como resultado de eventos passados e do qual 
se espera que resultem futuros benefícios econômicos para a entidade. 

c) um bem ou direito de propriedade da entidade como resultado de eventos passados e 
do qual se espera que resultem futuros benefícios econômicos para a entidade. 

d) um bem ou direito de propriedade da entidade que resultará na entrada de caixa. 

e) um investimento de natureza tangível capaz de proporcionar benefícios econômicos 
futuros para a entidade em períodos futuros. 

68. (FEPESE/Contador/CRC-SC/2010) De acordo com a Estrutura Conceitual para a 
Elaboração e Apresentação das Demonstrações Contábeis, passivo é uma: 

a) dívida da entidade perante terceiros cuja liquidação resultará na saída de caixa. 

b) obrigação futura da entidade que tem valor ou prazo incerto. 

c) exigibilidade perante os credores da entidade que resultará na saída de ativos 
financeiros. 

d) obrigação presente da entidade, derivada de eventos já ocorridos, cuja liquidação se 
espera que resulte em saída de recursos capazes de gerar benefícios econômicos. 

e) exigibilidade futura, registrada pelo regime de competência em razão do fato gerador 
já ter ocorrido. 

69. (FEPESE/Contador/UFFS/2010) Sendo: Ativo (A), Passivo (P) e Patrimônio Líquido (PL), 
qual das opções abaixo não expressa a “equação patrimonial”? Assinale-a. 

a) P = A – PL 

b) A + PL = P 

c) A – P – PL = 0 

d) –A + P + PL = 0 
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e) –PL + A = P 

70. (FEPESE/Contador/PGE-SC/2010) Sobre a definição do que é um Ativo, é correto 
afirmar: 

1. O Ativo deve ser considerado quanto à sua controlabilidade por parte da entidade. 

2. Precisa estar incluído no Ativo algum direito específico a benefícios e/ou 
potencialidade de serviços futuros. 

3. O direito precisa ser exclusivo da entidade. 

4. Basta a propriedade para que um item possa ser considerado Ativo da entidade. 

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas corretas. 

a) São corretas apenas as afirmativas 1 e 3. 

b) São corretas apenas as afirmativas 2 e 4. 

c) São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3. 

d) São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4. 

e) São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4. 

71. (CESGRANRIO/Técnico Administrativo/BNDES/2010) Sabendo-se que A = Ativo; P = 
Passivo e PL = Patrimônio Líquido, na equação patrimonial, ocorrerá situação patrimonial 
nula quando 

a) A + P = PL. 

b) A + PL = P. 

c) A = P. 

d) A = PL. 

e) A = P + PL. 
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7 – GABARITO 

 

Aspectos Introdutórios 

 

 

 

 

 

Patrimônio 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.  2.  3.  4.  5.  6.  7.  8.  9.  10.  11.  12.  13.  
D C E E C E C E C E E C D 
14.  15.  16.  17.  18.  19.  20.  21.  22.  23.  24.  25.  26.  
D B E E A B E D E A A B D 
27.  28.  29.  30.  31.  32.  33.  34.  35.  36.  37.    
A D E E B B E D B B A   

38.  39.  40.  41.  42.  43.  44.  45.  46.  
A A A C C C E C E 
47.  48.  49.  50.  51.  52.  53.  54.  55.  
C A C A E B D E C 
56.  57.  58.  59.  60.  61.  62.  63.  64.  
C B E B C C C C A 
65. 0 66.  67.  68.  69.  70.  71.    
A B B D B C C   
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